

6 | संपादकीय | कल्पमेधा

जनसत्ता | 27 मई, 2024

मौसम की मार

यह जगजाहिर है कि जलवायु परिवर्तन की वजह से वैश्विक ताप बढ़ रहा है। हर वर्ष तापमान में कुछ और बढ़ोतरी दर्ज होने लगी है। गर्मी का मौसम लंबा होने लगा है। सर्दी में भी गर्मी का असर दिखता है। दुनिया के बहुत सारे इलाके जो पहले बर्फ से ढंके रहते थे, लू के थपड़े सहने को मजबूर हो चुके हैं। लू की वजह से लोगों की जान भी खतरे में पड़ रही है। इसलिए हर वर्ष जलवायु परिवर्तन के खतरों से निपटने के लिए आयोजित होने वाली बैठक में कार्बन उत्सर्जन में कमी लाने के संकल्प लिए जाते हैं। मगर हकीकत यह है कि इस दिशा में कोई उल्लेखनीय नतीजा दर्ज नहीं हो पा रहा है। चिंता जताई जा रही है कि अगर तापमान में बढ़ोतरी डेढ़ डिग्री सेल्सियस से पार गया, तो दुनिया के सामने विनाश का भयावह मंजर नजर आने लगेगा। मगर इस संकल्प पर दृढ़ता से आगे बढ़ने की अपेक्षित गंभीरता नहीं दिखती। अमीर देश कार्बन उत्सर्जन में कटौती की जिम्मेदारियां गरीब और विकासशील देशों के कंधों पर डाल कर इस समस्या से निजात पाने का सपना देख रहे हैं। छिपी बात नहीं है कि कार्बन उत्सर्जन के लिए सबसे अधिक जिम्मेदार वे देश हैं, जो औद्योगिक उत्पादन अधिक करते हैं, जहां जैव ईंधन का इस्तेमाल ज्यादा होता है। उनसे अपेक्षा की जाती है कि जैव ईंधन के उपयोग में कटौती और ऊर्जा के वैकल्पिक स्रोतों पर अपनी निर्भरता बढ़ाएं। मगर ऐसा हो नहीं पा रहा।

इसमें आम नागरिकों का भी योगदान अपेक्षित है। खासकर भारत जैसे विकसित हो रहे देश में, जहां गाड़ियों और औद्योगिक इकाइयों का तेजी से विस्तार हो रहा है। घरों, दफ्तरों, निजी और सार्वजनिक वाहनों या फिर गोदामों आदि की जिस तरह वातानुकूलित बनाने पर जोर दिया जा रहा है, वैसी स्थिति में कार्बन उत्सर्जन में कमी लाना चुनौती बनता गया है। ऊपर से बुनियादी ढांचे के विकास पर अधिक जोर होने की वजह से जंगलों की अंधाधुंध कटाई हो रही है, पृथ्वी की सतह का बड़ा हिस्सा कंक्र्रीट से ढंकता गया है। ऐसे में कार्बन और गर्मी को अवशोषित करने के नैसर्गिक माध्यम सिकुड़ते गए हैं। लोग वातानुकूलित वातावरण में रहने के अभ्यस्त होते गए हैं, इसलिए तापमान सामान्य से थोड़ा भी बढ़ जाए तो उन्हें सहन नहीं हो पाता। मगर लोग इस समस्या से पार पाने में निजी तौर पर कोई योगदान करते नजर नहीं आते। सलाह दी जाने लगी है कि जीवन-शैली में अगर पारंपरिक तौर-तरीके अपना लिए जाएं, तो वैश्विक ताप बढ़ने से काफी हद तक रोका जा सकता है। सरकारों का जोर चूँकि अर्थव्यवस्था के विकास पर है, इसलिए वे औद्योगिक उत्पाद और बाजार के विस्तार पर अधिक ध्यान केंद्रित करती हैं।

मौसम की मार बढ़ने के पीछे अनेक वजहें हैं। भवन निर्माण से लेकर खानपान के संसाधनों तक में अब पारंपरिक शैली को त्याग दिया गया है। स्थानीय संसाधनों की जगह आयातित वस्तुओं का इस्तेमाल बढ़ रहा है, जिनका मौसम से तालमेल नहीं बढ़ पाता। बिना सोचे-समझे वातानुकूलन और जरूरत के मुकाबले बेलगाम वाहनों और गैस संचालित कार्यों के बढ़ते प्रचलन से गर्मी का प्रकोप और बढ़ रहा है। इससे भवनों के भीतर का वातावरण तो जरूर ठंडा हो जाता है या कुछ सुविधाएं मिल जाती हैं, पर वातानुकूलन संयंत्रों से निकलने वाली गर्मी बाहर के वातावरण का तापमान काफी बढ़ा देती है। जलवायु में उथल-पुथल की जो हालत होती जा रही है, उसमें अब इस बात की जरूरत है कि विकास और पर्यावरण के बीच एक संतुलन कायम किया जाए। अन्यथा सुविधा कब मुसीबत बन जाएगी, कहा नहीं जा सकता।

विस्तारवाद की भूख

चीन को एक ताकतवर देश के तौर पर देखा जाता है, लेकिन आए दिन उसकी जिस तरह की हरकतें सामने आती रहती हैं, उससे यही लगता है कि उसके भीतर विस्तारवाद की एक विचित्र भूख है, जिसकी वजह से वह समय-समय पर अपने आस-पड़ोस के देशों को परेशान करता और धमकाता रहता है। भारत को लेकर उसका रवैया किसी से छिपा नहीं है, जहां अरुणाचल प्रदेश से लेकर भारतीय सीमा क्षेत्र में वह नाहक ही दखलअंदाजी करने की कोशिश करता रहता है। मगर इसके अलावा वह अपने अन्य पड़ोसियों पर भी धौंस जमाता रहता है या फिर उन्हें बिना किसी वजह से उकसाता रहता है। ताजा मामला ताइवान का है, जहां एक बार फिर चीन की सेना ने लगातार दो दिनों तक युद्धाभ्यास किया और एक तरह से ताइवान में घुसपैठ की कोशिश की है। ताइवान के रक्षा मंत्रालय ने शनिवार को कहा कि चीन की नौसेना के सत्ताईस जहाज और बासठ युद्धक विमान ताइवान की सीमा के बिल्कुल करीब आ गए थे। कहने को यह चीन का महज एक युद्धाभ्यास था, मगर ताइवान के चारों तरफ लगातार दो दिनों तक आसमान और समुद्र में इस तरह की आक्रामक और व्यापक स्तर पर की गई सैन्य गतिविधियों के जरिए चीन ने यह संकेत देने की कोशिश की है कि उसकी सेना जहाजों और लड़ाकू विमानों से कैसे ताइवान को घेर सकती है।

यों ताइवान पर दबाव बढ़ाने के लिए चीन की ओर से इस तरह की हरकत कोई पहली बार नहीं है। इससे पहले वह चालीस बार ताइवान में घुसपैठ की कोशिश कर चुका है। इस बार निशाने पर दरअसल ताइवान के नए राष्ट्रपति भी हैं, जिन्हें चीन अलगाववादी विचारधारा का समर्थक मानता है। विचित्र यह है कि ताइवान को चीन अपना अभिन्न इलाका मानता है और इसीलिए उस पर दबदबा कायम रखना चाहता है, जबकि ताइवान और वहां के लोग खुद को संप्रभु राष्ट्र मानते हैं। सवाल है कि चीन के भीतर वह कौन-सी भूख है जो उसको अपने विस्तृत भूभाग पर फैली एक बड़ी आबादी और शासन-क्षेत्र से भी पूरी नहीं हो पा रही है! माना जाता है कि जो वास्तव में शक्तिशाली होता है, उसे उसका प्रदर्शन करके दूसरों को धमकाने या डराने की जरूरत नहीं पड़ती। मगर ऐसा लगता है कि चीन के मामले में यह सच नहीं है।

जलवायु संकट से जूझती महिलाएं

महिला एवं बाल विकास मंत्रालय द्वारा कराए गए अध्ययन के मुताबिक भारत के 70 फीसद जिलों में बाढ़, सूखा और चक्रवात का खतरा बढ़ गया है। 183 जिले चक्रवात और बाढ़ जैसी आपदाओं के प्रति संवेदनशील हैं, वहीं 349 जिले सूखे की मार झेल रहे हैं।

सोनम लववंशी

हाल में महिला एवं बाल विकास मंत्रालय द्वारा कराए गए एक आंतरिक शोध से पता चला है कि बिहार, गुजरात, उत्तर प्रदेश, महाराष्ट्र, मध्यप्रदेश, आंध्रप्रदेश, पश्चिम बंगाल और तेलंगाना में महिलाएं और बच्चे विशेष रूप से जलवायु परिवर्तन संबंधी आपदाओं के प्रति संवेदनशील हैं। जलवायु परिवर्तन संबंधी खतरों के संपर्क में आने वाले बच्चों में बौनापन, कम वजन और जल्दी गर्भधारण की संभावना अधिक देखी जा रही है। हमारे देश में महिलाओं और बच्चों पर जलवायु-परिवर्तन के प्रभाव को लेकर बहुत कम शोध हुए हैं, साथ ही नीति निर्माण में अक्सर इनकी अनदेखी की जाती है। महिला एवं बाल विकास मंत्रालय द्वारा कराए गए अध्ययन के मुताबिक भारत के 70 फीसद जिलों में बाढ़, सूखा और चक्रवात का खतरा बढ़ गया है। 183 जिले चक्रवात और बाढ़ जैसी आपदाओं के प्रति संवेदनशील हैं, वहीं 349 जिले सूखे की मार झेल रहे हैं। इन जिलों में महिलाओं और बच्चों में कुपोषण, किशोरावस्था में गर्भ धारण और घरेलू हिंसा संकेतक भी बहुत गंभीर हैं।

देश के करीब 51 फीसद बच्चे गरीबी और जलवायु संकट की दोहरी मार झेलने को मजबूर हैं। आंकड़ों के मुताबिक भारत के करीब 35.2 करोड़ बच्चे वर्ष में एक बार प्राकृतिक आपदा का सामना जरूर करते हैं। ऐसे में हम भले विकसित बनने का दम भर लें, लेकिन कहीं न कहीं यह हकीकत से काफी परे है और वर्तमान के साथ ही भारत का भविष्य भी चिंतित करने वाला है। हम वैश्विक अर्थव्यवस्था में पहले स्थान पर धाक जमाएं या न जमाएं, लेकिन जलवायु परिवर्तन से निपटने के लिए सार्थक कदम की सख्त जरूरत है। मगर हमारे देश में राजनेताओं के लिए पर्यावरण संकट कभी मुद्दा नहीं रहा और शायद यही वजह है कि जलवायु परिवर्तन से उत्पन्न संकट विकराल हो चला हैं। जलवायु परिवर्तन के कारण तापमान तेजी से बढ़ रहा है। अब तो हालात इस हद तक बदतर हो चले हैं कि मां की कोख में पल रहा बच्चा तक सुरक्षित नहीं है। आज समूचे विश्व में बढ़ते तापमान के चलते समयपूर्व बच्चों के जन्म का खतरा कई गुना बढ़ गया है। वैज्ञानिकों ने दावा किया है कि तापमान के बढ़ने से न केवल नवजात शिशुओं, बल्कि भ्रूण में पल रहे बच्चे तक के प्राण संकट में हैं।

जलवायु परिवर्तन के कारण हवा की गुणवत्ता खराब हो रही है। बदलता मौसम संक्रामक रोगों के संचरण, पानी की गुणवत्ता और खाद्य सुरक्षा में कमी का कारण बन रहा है। वैसे तो जलवायु परिवर्तन सभी को प्रभावित करता है, लेकिन जैविक, सामाजिक, आर्थिक और सांस्कृतिक कारणों से पुरुषों और महिलाओं को अलग-अलग तरीके से प्रभावित करता है। बढ़ते तापमान के कारण गर्भवती स्त्रियों के लिए गंभीर जोखिम का कारण बन रहा है। समय से पहले प्रसव, गर्भ के समय उच्च रक्तचाप और ‘प्री-एक्लेमप्सिया’ का खतरा काफी बढ़ रहा है। गर्भवती महिलाओं का अधिक गर्मी के संपर्क में आने से गर्भपात और समय पूर्व प्रसव का खतरा कई गुना बढ़ गया है। अमेरिका के नेशनल इंस्टीट्यूट आफ हेल्थ

नई दिल्ली
कंप्यूटर कभी भी समितियों का विकल्प नहीं बन सकते। समितियां ही कंप्यूटर खरीदने का प्रस्ताव स्वीकृत करती हैं।
- एडवर्ड शेफर्ड मीडस



के एक अध्ययन की मानें, तो गर्भावस्था के पहले सात हफ्तों के दौरान अत्यधिक गर्मी के संपर्क में आने वाली महिलाओं में जल्दी प्रसव होने की संभावना ग्यारह फीसद तक बढ़ जाती है।

जलवायु परिवर्तन के चलते बीमारियों का प्रसार बढ़ता है, जो मानव स्वास्थ्य के लिए संकट पैदा करता है। भारत में गरीब समुदाय की महिलाएं स्वास्थ्य से जुड़े जोखिमों के प्रति ज्यादा संवेदनशील होती हैं। इसकी सबसे बड़ी वजह है कि वे ऐसे वातावरण में रहने को मजबूर हैं, जो स्वास्थ्य और साफ-सफाई की दृष्टि से काफी प्रदूषित है। साथ ही, ऐसी महिलाओं को पर्याप्त स्वास्थ्य सेवाएं भी मयस्सर नहीं हो पाती हैं। अगर महिलाओं का स्वास्थ्य खराब है, तो दिक्कत होना स्वाभाविक है, लेकिन अगर परिवार का कोई अन्य सदस्य भी बीमार हो जाए तो इससे घर की महिलाओं की दिनचर्या सबसे ज्यादा प्रभावित होती है।

स्वास्थ्य के लिए संकट पैदा करता है। भारत में गरीब समुदाय की महिलाएं स्वास्थ्य से जुड़े जोखिमों के प्रति ज्यादा संवेदनशील होती हैं।

इसकी सबसे बड़ी वजह है कि वे ऐसे वातावरण में रहने को मजबूर हैं, जो स्वास्थ्य और साफ-सफाई की दृष्टि से काफी प्रदूषित है। साथ ही, ऐसी महिलाओं को पर्याप्त स्वास्थ्य सेवाएं भी मयस्सर नहीं हो पाती हैं। बढ़ती बीमारियां महिलाओं के जीवन पर सीधे असर डालती हैं। अगर उनका स्वास्थ्य खराब है, तो दिक्कत होना स्वाभाविक है, लेकिन अगर परिवार का कोई अन्य सदस्य भी बीमार हो जाए तो इससे घर की महिलाओं की दिनचर्या सबसे ज्यादा प्रभावित होती है। इस तरह महिलाएं बीमारी के चक्र में फंसी रहती हैं।

भारत में 1901 से 2018 के बीच औसत तापमान में 0.7 डिग्री की बढ़ोतरी दर्ज की गई। इससे देश भर में लू के दिन तेजी से बढ़ गए। इसे ‘साइलेंट किलर’ का नाम दिया गया है। आज भी हमारे देश की करीब 67 फीसद आबादी ऐसे इलाकों में रहती है, जहां वायु गुणवत्ता राष्ट्रीय मानक 40 माइक्रोग्राम प्रति घनमीटर से ज्यादा है। इसके चलते भारतीयों की औसत आयु 5.3 वर्ष तक कम हो रही है। इसका सबसे ज्यादा असर महिलाओं के स्वास्थ्य पर पड़ रहा है, क्योंकि महिलाएं घर के अंदर भी सुरक्षित नहीं हैं। घर की रसोई से निकलने वाला धुआं भी महिलाओं के स्वास्थ्य को प्रभावित कर रहा है। आंकड़ों के अनुसार उत्तर प्रदेश के उत्तरी मैदानी इलाकों में बौनापन बढ़ रहा है, जबकि उत्तरी महाराष्ट्र और दक्षिण मध्यप्रदेश कम वजन वाले बच्चों के लिए चिह्नित किए गए हैं। जलवायु परिवर्तन के प्रभाव के चलते बच्चों में बौनापन होने की संभावना छह फीसद अधिक है, वजन कम होने की संभावना 24 फीसद अधिक है। न्यूनतम आहार विविधता में 35 फीसद कमी का अनुभव होता है, और अगर वे पांच वर्ष से कम उम्र के हैं और सूखे के संपर्क में हैं, तो मृत्यु की संभावना 12 फीसद बढ़ जाती है।

इस अध्ययन में सूखे, बाढ़ और चक्रवात वाले क्षेत्रों में महिलाओं और युवा लड़कियों पर प्रभाव के संदर्भ में प्रमुख जगहों की पहचान की गई है। उत्तरी बिहार और उत्तर प्रदेश के कुछ हिस्से, दक्षिण पश्चिम बंगाल, आंध्र प्रदेश और तेलंगाना के कुछ हिस्से, पूर्वी महाराष्ट्र, उत्तरी मध्यप्रदेश और दक्षिणी उत्तर प्रदेश के कुछ हिस्से ज्यादा प्रभावित हैं। ऐसे क्षेत्रों में सूखे की स्थितियों के चलते कम वजन वाली महिलाओं में 35 फीसद, बाल विवाह में 37 फीसद, किशोर गर्भावस्था 17 फीसद और घरेलू हिंसा की संभावना 50 फीसद तक बढ़ जाती है।

जलवायु परिवर्तन के चलते देशभर में भीषण गर्मी और लू ने विकराल रूप ले लिया है। भारत में लू चलने का एक मूल कारण ग्लोबल वार्मिंग है। जीवाश्म ईंधन जलाने, वनों की कटाई और औद्योगिक गतिविधियों के कारण पृथ्वी के औसत तापमान में दीर्घकालिक वृद्धि हो रही है। अभी बीते दिनों उत्तराखंड के जंगलों की आग सबने देखी। भीषण गर्मी के प्रकोप के चलते दुनिया भर में हर वर्ष करीब 1.53 लाख लोग मौत के आगोश में समा जाते हैं। आश्चर्य की बात है कि 20 फीसद मौतें अकेले भारत में होती हैं, जो सबसे ज्यादा है। गर्मी के बढ़ते प्रकोप के कारण मौतों को जायज ठहराना सही नहीं है। सरकार को प्रत्येक राज्य और शहर में लू के प्रभावों से निपटने के लिए कार्ययोजना बनानी होगी, ताकि ऐसी असामयिक मौत को टाला जा सके। जलवायु परिवर्तन के प्रभावों से महिलाओं और बच्चों को बचाने के लिए एक दीर्घकालिक नीति की आवश्यकता है।

सेहत की फसल

विश्व स्तर पर भारत मोटे अनाज का सर्वाधिक पैदावार वाला देश है, जहां रागी, बाजरा, कोदो, सांवा से लेकर चना तक बारह से अधिक प्रकार का मोटा अनाज उपलब्ध है। इसकी मांग विश्व भर में उच्च पोषक गुणों तथा अनेक स्वास्थ्य लाभों के कारण निरंतर बढ़ रही है। यह ‘श्रीअन्न’ के नाम से भी लोकप्रिय है तथा आज देश में इससे बने अनेक रूचिकर खाद्य पदार्थ जैसे- पारंपरिक भारतीय भोजन डोसा, इडली, पोहा और डबल रोटी जैसे आधुनिक खाद्य आदि के साथ- साथ दूध जैसे पेय पदार्थों के लिए उपयुक्त ऐसे पात्र भी उपलब्ध हैं। विडंबना यह है कि मोटे अनाज के उत्कृष्ट उत्पादक राज्यों से समृद्ध देश में ही इसके विषय में जागरूकता का भारी अभाव है। इसे अक्सर पारंपरिक, पुराना और आधुनिकता रहित मान लिया जाता है। शहरीकरण में बाजारों में बढ़ रहे अत्यधिक संरचित एवं मिलावटी भोजन के पोषण रहित और हानिकारक होने की चर्चा अवश्य होती है, लेकिन इसका एक सरल विकल्प मोटा अनाज है, जिसके प्रति समय-साध्य और असुविधाजनक होने की अनेक गलत धारणाएं और पूर्वाग्रह हैं जो लोगों को प्रमित करते रहते हैं।

- *खुशी श्रीवास्तव, शाहदरा, दिल्ली*

पहाड़ की सुरक्षा

हिमाचल प्रदेश के सुप्रसिद्ध पर्यटन स्थल कुल्लू-मनाली के साथ साथ पर्यटक अटल सुरंग का भी नजारा ले रहे हैं। लाखों पर्यटकों का पहुंचना कारोबार के लिए तो अच्छा है, लेकिन पर्यावरण के लिए यह शुभ संकेत नहीं है। इसी तरह उत्तराखंड में चार धाम यात्रा के शुरू होते ही केदारनाथ में श्रद्धालुओं की बहुत ज्यादा भीड़ देखने को मिली, लाखों श्रद्धालुओं को अपनी चपेट में ले लिया था। इस हादसे पहुंचते-पहुंचते यह भी अनुमान लगाया जा रहा है कि आने वाले दिनों में और भी बहुत से श्रद्धालु

जीवन अनमोल है

युवाओं में बढ़ती आत्मघाती प्रवृत्ति बदलती और बिगड़ती जीवनशैली का परिणाम है। आज यह एक कड़वी सच्चाई है और इसके लिए अभिभावक और संरक्षक के तौर पर हम सामूहिक रूप से जिम्मेदार हैं। हमने एक ऐसी आभासी दुनिया का निर्माण किया हुआ है जो युवाओं के समांतर चल रही है। यह मूलतः अतीत के निष्कर्षों एवं भविष्य के बेहतरी की कल्पना पर आधारित है, जिसकी कोबतर्त निरीध युवाओं को असहनीय मानसिक पीड़ा, तनाव

द्वंद्व के मोर्चे

यूक्रेन में युद्धरत रूस के राष्ट्रपति पुतिन एक बार फिर चीन के दौरे पर हैं, जिससे दुनिया के माथे पर बल पड़ गए हैं, क्योंकि दुनिया में चीन ही एकमात्र ऐसा देश है जिसने यूक्रेन युद्ध के लिए रूस को अपना समर्थन बिना शर्त दे रखा है। पश्चिमी देशों की आशंका है रूस चीन के समर्थन के बिना इतना लंबा युद्ध नहीं लड़ सकता। चीन के राष्ट्रपति शी जिनिपिंग की इस दौरेती से पुतिन इतने गदगद हैं कि उन्होंने भारत जैसे देश के दौरे को टालकर चीन जाकर रक्षा सहयोग जैसे व्यापार में अपनी रूचि दिखाई, क्योंकि रक्षा सहयोग की आड़ में रूस के रक्षा उद्योग की चीन द्वारा लाभान्वित किया जा रहा है। भारत ने युद्ध के संदेश को अपनाते हुए युद्ध का हमेशा निरोध किया, वह भी बिना किसी गुट में शामिल हुए और पूरी दुनिया में इसकी सराहना भी हुई। बावजूद इसके भारत ने रूस की पुरानी दोस्ती भी बरकरार रखी।

- *मामचंद सागर, राजकोटी*

वक्त का बहाना

रितुप्रिया शर्मा

आज जिंदगी की व्यस्तता कुछ इस तरह की होती गई है कि लगातार हम उस वक्त की तलाश में घूम रहे हैं, जो हमें थोड़ी फुर्सत दे। फुर्सत उन लम्हों को जीने की, जो हमारे अपने हैं, लेकिन इन लम्हों के लिए हमारे पास वक्त ही नहीं बचा है। आज हर आदमी यही कहता फिर रहा है कि सब है, पर वक्त नहीं है। वक्त कहाँ से लाऊं? एक सप्ताह के पूरे चौबीस घंटे भी कम पड़ रहे हैं। समूचा वर्ष कैसे निकल गया, पता नहीं चला! अक्सर लोग कहते हैं कि नौकरी के दिन के तौर पर सोमवार की शुरुआत हुई नहीं कि कब रविवार आ गया और उस दिन भी राहत के पल की खोज होव नहीं लगी, यह पता नहीं चला। ये कुछ ऐसे हालात हैं, जो हम रोजमर्रा की जिंदगी में लगातार बोल रहे हैं या किसी को बोलते हुए सुन रहे हैं।

हम सभी ने हमारी फुर्सत को अपने घर से या अपने दायरे से रुखस्त कर दिया है। फुर्सत के लिए कोई शायद कोई कोशिश भी नहीं है। सुबह काम पर जाने की जल्दी, शाम को घर आने की जल्दी, फिर घंटों टीवी या मोबाइल से बात करने की जल्दी। जैसे इन संसाधनों में ही हमारी आत्मा बसती हो। और इस पर भी शिकायत कि वक्त नहीं मिलता। सवाल है कि हम अपनी नौकरी या रोजगार से बचे तमाम वक्त को तकनीकी संसाधनों में शॉकने के बाद यह कैसे कह पाते हैं कि वक्त की कमी है!

पहले का दौर, जिसमें लोग चौपालों, चबूतरों, मैदान में आराम से बैठ कर बात करते दिख जाते थे या फिर खुली सड़क पर घूमते दिखते थे, अब वह कहीं नहीं है। अब एक बंद और दौड़ती हुई दुनिया हमें नजर आती है। बंद ऐसे कि घर आने के बाद बाहर किसी से नहीं मिलना-जुलना और दौड़ती हुई ऐसे कि सब कुछ पाने की ब्यहवास चाहत। सब कुछ पकर भी ऐसा खालीपन, जिसे हम सभी कभी न भर पाए।

क्या हो गया है हमें? हम अपने साथ थे क्या करना चाहते हैं? आस-पड़ोस की तो दूर, हमारे पास अपने भी छोटे और मासूम बच्चों के लिए वक्त ही नहीं है। ज्यादा रोते देख कर उन्हें भी हम मोबाइल, टीवी आदि के साथ लगा देते हैं। हमारी चूड़ मां की आंखें कभी घर पर तो कभी गांव में अकेले रहते हुए हमारा इंतजार करती हैं, लेकिन हम उन्हें अपने आने की रोशनी रहते हुए हमारा इंतजार करती हैं, लेकिन हम उन्हें अपने आने की रोशनी कभी नहीं दे पाते। कारण के तौर पर उसी बात का रोना है कि हमारे पास समय नहीं है। जिस पिता ने पूरी जिंदगी अपनी एक-एक चाहत दबाकर निकाल दी, हर रोज हमारे पालन-पोषण से लेकर भविष्य तक के लिए सोचा, अपने दोस्तों, परिचितों से बात

हमें लिखें, हमारा पता : edit.jansatta@expressindia.com

chaupal.jansatta@expressindia.com

बाजार में उछाल सकारात्मक संकेत

बाजार में उछाल तथा आर्थिक क्षेत्रों में उत्साह से वर्तमान सरकार के प्रति निवेशकों का विश्वास प्रकट हुआ है। आमतौर से लोकसभा चुनाव परिणाम आने से पहले बाजार नए रिकार्ड नहीं बनाता है। लेकिन खासकर भारतीय रिजर्व बैंक-आरबीआई द्वारा सरकार को भारी डिबिडेंट देने की घोषणा के बाद सेंसेक्स और निफ्टी में लगातार उछाल आ रहा है। शेयर बाजार में ऐतिहासिक उछाल आया है जिससे लगातार दो दिन सेंसेक्स और निफ्टी ने नई ऊंचाइयां छुई हैं। आरबीआई ने हाल ही में सरकार को रिकार्ड डिबिडेंट देने की घोषणा की जिसका निवेशकों की भावनाओं पर बहुत सकारात्मक प्रभाव पड़ा। मुख्यतः इसका कारण चुनाव परिणामों से आशानुकूल उम्मीद है। आरबीआई ने सरकार को रिकार्ड 2.1 लाख करोड़ रुपये डिबिडेंट हस्तांतरित करने का फैसला किया जो वित्तीय बाजार में उछाल का प्रमुख कारण है। इससे न केवल सरकार की राजकोषीय स्थिति मजबूत होगी, बल्कि इससे केन्द्रीय बैंक प्रबंधन द्वारा व्यावहारिक प्रबंधन तथा जीवन आर्थिक स्वास्थ्य के भी संकेत मिलते हैं। यह डिबिडेंट बजट में अनुमानित धनराशि से लगभग दूना है। इतने भारी डिबिडेंट से सरकार को अतिरिक्त राजकोषीय 'स्पेस' मिलता है। इससे ढांचागत परियोजनाओं में निवेश तथा समाज कल्याण कार्यक्रमों की सहायता में सरकार को ज्यादा सार्वजनिक खर्च का अवसर मिलता है। भारी आरबीआई डिबिडेंट को आर्थिक स्थायित्व तथा मजबूत आधार का संकेत मिलता है। इससे बाजार में घरेलू और विदेशी पूंजी आने को प्रोत्साहन मिलता है। डिबिडेंट की घोषणा के बाद सेंसेक्स और निफ्टी में असाधारण उछाल आया है। इससे सेंसेक्स ने 75,000 तथा निफ्टी ने 20,000 का स्तर पार किया।



इस उछाल से भारतीय अर्थव्यवस्था की मजबूती तथा उसकी वृद्धि की संभावनाओं में निवेशकों का विश्वास प्रकट होता है। आरबीआई द्वारा डिबिडेंट की घोषणा तथा उछाल मार रहे शेयर बाजार के बीच एक सकारात्मक संबंध है। बाजार में उछाल का एक और कारण सकारात्मक चुनाव परिणामों का अनुमान है। निवेशक अक्सर राजनीतिक स्थायित्व को आर्थिक नीतियों तथा विकास दिशा का प्रमुख निर्धारक मानते हैं। विकास की यह संभावना ज्यादा निवेश आकर्षित करती है, शेयर बाजारों को और ऊंचाई पर ले जाती है तथा आशावाद और वित्तीय समृद्धि का चक्र तैयार करती है। वर्तमान भावनाओं से संकेत मिलता है कि चुनाव परिणाम एक बिजनेस-हितैषी तथा बाजार-हितैषी नीतियां बनाए रखेंगे। ऐतिहासिक प्रवृत्तियों से संकेत मिलते हैं कि बाजार स्पष्ट व स्थिर चुनाव परिणामों के प्रति सकारात्मक प्रतिक्रिया देते हैं जिसे आर्थिक प्रशासन में निरंतरता तथा पूर्वानुमान आधारित माना जाता है। आरबीआई डिबिडेंट की घोषणा तथा शेयर बाजार में उछाल एक सकारात्मक चक्र है। यह सरकार को अतिरिक्त राजकोषीय संसाधन देता है जो सरकार को ज्यादा महत्वपूर्ण विकास पहलों का अवसर देते हैं। इससे आर्थिक वृद्धि तेज होती है। राजकोषीय व्यावहारिकता, आर्थिक रणनीति तथा राजनीतिक उम्मीदों के बीच इस ध्रुवीकरण से राष्ट्र के भविष्य के प्रति अच्छी उम्मीदें सामने आती हैं। चुनाव जल्द ही समाप्त होकर नई सरकार बनेगी। ऐसे में निवेशकों में सकारात्मक भावनायें बाजार के स्थायित्व व विकास का संकेत देती हैं। लेकिन केवल शेयर बाजार ही किसी देश की अर्थव्यवस्था की संपूर्ण तस्वीर नहीं पेश करता है। शेयर बाजार में उतार-चढ़ाव अनुमानों पर आधारित होता है और इसका कारण जमीनी यथार्थ के बजाय सकारात्मक भावनायें अधिक होती हैं।

भारतीय चुनावों में राजनीतिक संदेश

वर्तमान चुनाव में डिजिटल दुष्प्रचार अभियानों ने घुसपैठ कर ली है। इससे अधिकारियों तथा नागरिकों के समक्ष समान रूप से चुनौतियां पैदा हुई हैं। भारतीय निर्वाचन आयोग ने सभी राजनीतिक दलों को इस संबंध में चेतावनी दी है।

साईदीप का

(लेखिका, विश्वविद्यालय में शिक्षक हैं)

एक प्रमुख फिल्म प्रोग्रामर तथा लेखक डेविड श्वार्ट्ज ने ठीक ही कहा है, 'राजनीतिक कामर्शियल डाक्यूमेंट्री की तरह दिखना चाहते हैं, पर वे फिक्शन फिल्म निर्माण की सभी तकनीकों का प्रयोग करते हैं जिनमें स्क्रिप्ट, पफॉर्मेंस व संगीत शामिल हैं।' यह भारत में वर्तमान आम चुनाव तथा राजनीतिक संप्रेषण के बारे में लगभग सही है। 'डीप फेक' समेत तकनीकों के प्रयोग से इस चुनाव को 2019 के आम चुनाव से एकदम अलग बनाने के प्रयास किए जा रहे हैं। राजनीतिक संप्रेषण राजनीतिक संदेश, अभियान और विज्ञापन तैयार करने तथा उनको प्रभावित करने से संबंधित है जिसमें अक्सर मांस मीडिया का प्रयोग होता है। यह अंतर-विषयी क्षेत्र है जिसमें संचार, पत्रकारिता और राजनीति विज्ञान शामिल हैं। राजनीतिक संप्रेषण का संबंध सूचना के प्रवाह, राजनीतिक प्रभाव, निर्णय लेने, खबरों तथा उनके नागरिकों पर प्रभाव से है।

वर्द्धवाइड वेब या इंटरनेट के आविष्कार के बाद विश्लेषण करने वाले डेटा की मात्रा बहुत बढ़ गई है और शोधकर्ता राजनीतिक संप्रेषण की गतिशीलता समझने के लिए कंप्यूटरशास्त्र विधियां प्रयोग कर रहे हैं। यह बात भारत में 2024 के वर्तमान संसदीय चुनाव के संबंध में भी पूर्णतः प्रासंगिक है। भारत में लोकसभा के 543 सदस्यों का चुनाव करने के लिए संसदीय चुनाव 19 अप्रैल को शुरू हुए और 1 जून तक सात चरणों में जारी रहेंगे। यह इतिहास का सबसे लंबा चुनाव है। इसने पहले हुए 44 दिन चुनाव का रिकार्ड तोड़ दिया है और 1951-52 में हुए पहले भारतीय संसदीय चुनाव में 1.4 बिलियन लोगों में से लगभग 970 मिलियन, यानी कुल जनसंख्या के लगभग 70 प्रतिशत लोग भाग लेंगे। आम चुनाव के साथ ही आंध्र प्रदेश, अरुणाचल प्रदेश, ओडिशा और सिक्किम राज्यों में भी चुनाव होंगे। इसके साथ ही 12 विधानसभाओं के 25



निर्वाचन क्षेत्रों में उपचुनाव भी होंगे। वोटों की गिनती 4 जून को होगी और उसी दिन परिणामों की घोषणा हो जाएगी। अपने दो कार्यकाल पूरे कर चुके वर्तमान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी लगातार तीसरे कार्यकाल के लिए चुनाव लड़ रहे हैं।

सोशल मीडिया राजनीतिक संप्रेषण में लगातार महत्वपूर्ण उपकरण बनता जा रहा है। जनसंख्या के एक हिस्से के लिए यह एक मुख्य मंच है जहां लोग खबरें प्राप्त करते हैं तथा उन पर टिप्पणी कर व उनको साझा कर लोगों से संवाद करते हैं। सोशल मीडिया ने नाटकीय रूप से आधुनिक राजनीतिक अभियानों को नया रूप दिया है। डिजिटल रूप से शिक्षित ज्यादा से ज्यादा लोगों के मतदान प्रक्रिया में आने के बाद सोशल मीडिया राजनेताओं के लिए महत्वपूर्ण उपकरण बन गया है जिसके माध्यम से वे स्वयं को स्थापित कर मतदाताओं से संपर्क करते हैं। सोशल मीडिया प्रयोग करने का अनुभव मुख्यतः प्रयोगकर्ता पर निर्भर करता है जिसमें प्लेटफॉर्म के एल्गोरिथ्म प्रत्येक प्रयोगकर्ता की पसंद के अनुभव के अनुसार बनाए जाते हैं। इसके कारण डिजिटल सोशल व्यवहार बढ़ने पर प्रत्येक व्यक्ति अपने जैसी सोच वाले ज्यादा से ज्यादा लोगों के संपर्क में आता है। सके साथ ही, सोशल मीडिया ने राजनीति को बदला है क्योंकि यह लोगों को अपने निर्वाचकों को सीधे संप्रेषित कर का मौका देता है तथा लोग सीधे

राजनेताओं से बात कर सकते हैं। हालांकि, यह अनाधिकारिक प्रकृति दुष्प्रचार का काम भी कर सकती है क्योंकि 'संस्थागत पत्रकारिता में तथ्यों की जांच प्रक्रिया' जैसी इसमें कोई चीज नहीं होती है। हालांकि, सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक लोकतांत्रिक एजेंट का काम करते हैं जो लोगों को राजनीतिक संवाद में सक्षम बनाते हैं, भले ही वे चाहे जिस भौगोलिक या सामाजिक-आर्थिक पृष्ठभूमि से हों। नागरिक अपने दुष्प्रचार सामने रख सकते हैं, हाशियाकृत विमर्शों को विस्तार दे सकते हैं तथा सामूहिक कार्रवाई को लाभबंद कर सकते हैं। इस प्रकार वे समाज का लोकतांत्रिक ढांचा मजबूत करते हैं। इसके साथ ही सोशल मीडिया का हस्तक्षेप सक्रिय रूप से राजनीतिक संस्थाओं में पारदर्शिता और जवाबदेही को बढ़ावा देता है क्योंकि इससे जनता की जांच गहन हो जाती है तथा फीडबैक व्यवस्था का विस्तार होता है।

इसके साथ ही भारत के वर्तमान चुनाव में तकनीकी हस्तक्षेप लगातार राजनीतिक संप्रेषण में हस्तक्षेप कर रहा है। इस चुनाव में दुष्प्रचार का नया चेहरा सामने आया है। इस बार भारत मतदाताओं के समक्ष मुस्कुराता है, उनसे बात करता है तथा उनको ऐसे विवेक के साथ अपना पक्ष में लाता है जिसे शुरू करना कठिन है और उस पर नियंत्रण करना और भी कठिन है। 2019 के चुनाव में भी घृणा

और दुष्प्रचार अभियान शामिल थे, पर तकनीक के प्रयोग से पूरी परिस्थितिकी बदल गई है जो दुष्प्रचार को दर बहुत बढ़ा देती है। पिछले पांच वर्षों में धोखाधड़ी को नए रास्ते मिल गए हैं। कानून लागू करने वाली एजेंसियां लगातार चेतावनी दे रही हैं कि भारतीय मतदाताओं को 2024 में चुनाव दुष्प्रचार का खतरा बहुत बढ़ गया है।

लोग असली तथा 'कृत्रिम बुद्धि'-एआई के बारे में अंतर करने में ठीक से सक्षम नहीं हैं जिससे वे धोखाधड़ी तथा अनाधिकारिक पहुंच के शिकार हो सकते हैं। सोशल मीडिया अभियान फर्जी खबरों और दुष्प्रचार पर लागू लागाने के प्रयास कर रहे हैं। भारत सरकार आनलाइन फर्जी खबरों के प्रसार को बेहतर ढंग से संबोधित करने के लिए वर्तमान विधायनों का उच्चीकरण कर रही है।

2019 का चुनाव सोशल मीडिया पर हुआ था। शोधकर्ताओं ने संवेदनशील अभियानों की पहचान की थी जिन्होंने वाट्सएप संदेशों और आईटी बोट का व्यापक प्रयोग कर फोटो में परिवर्तित किए थे, विषयवस्तु में बदलाव किए थे। 2024 के आम चुनाव में फेसबुक पर फर्जी वीडियो चलाए जा रहे हैं। ऐसे में सबाल के कि डिजिटल प्लेटफॉर्म ऐसे मीडिया की पहचान कैसे कर उनको सही संदर्भ में सामने रख सकते हैं। एआई के युग में भी ऐसे उपाय अभी सुनिश्चित नहीं हैं। अब सस्ते या मुफ्त टूल आम लोगों को भी

डीप फेक तैयार करने में सक्षम बना रहे हैं। इससे फर्जी या अवैध विषयवस्तु का प्रसार रोकना और कठिन हो गया है। इसका अर्थ है कि तकनीकी प्लेटफॉर्मों को अपराधियों के खिलाफ कठोर कार्रवाई करनी होगी तथा दुष्प्रचार की श्रृंखला तोड़ने के लिए वर्तमान समय की तुलना में बहुत तेज कदम उठाने होंगे। भारत में 2019 चुनावों के बाद सोशल मीडिया में आया एक सबसे बड़ा परिवर्तन ट्विटर या एक्स को अनुपस्थिति है। इस प्लेटफॉर्म का प्रयोग भारत के कुछ नियंत्रित राजनेता तथा सरकारी एजेंसियां करती थीं। इसके माध्यम से वे आधिकारिक सूचनाओं को देश के मीडिया तक पहुंचाते थे।

आजकल की दुनिया में राजनीति समझने का अर्थ यह समझना है कि राजनेता विभिन्न मीडिया चैनलों का संप्रेषण के लिए किस तरह प्रयोग करते हैं। ये चैनल न केवल राजनीतिक छवियों और संदेशों का प्रसारण करते हैं, बल्कि उनको स्वरूप भी प्रदान करते हैं। जिस प्रकार राजनीतिक व्यवस्थायें नीतियों व निर्णयों के माध्यम से प्रभावित करती हैं, उसी प्रकार मीडिया के ढांचे राजनीतिक संप्रेषण प्रक्रियाओं पर गंभीर प्रभाव डालते हैं। वर्तमान समय में आसानी से बनाए जा सकने वाले 'एआई वीडियो' अपनी लगभग सटीक छायाओं तथा हाथों के संचालन से कभी-कभी डिजिटल रूप से सक्षम लोगों को भी भ्रमित कर देते हैं। लेकिन 1.4 बिलियन लोगों के देश में यह खतरा बहुत अधिक है क्योंकि बहुत से लोग तकनीकी रूप से सक्षम नहीं हैं और जहां विषयवस्तु से छेड़छाड़ कर खासकर चुनाव के मौसम में आसानी से नस्ली तनाव पैदा किया जा सकता है। भारतीय निर्वाचन आयोग ने हाल ही में राजनीतिक पार्टियों को चेतावनी दी है कि वे कृत्रिम बुद्धि-एआई का प्रयोग दुष्प्रचार फैलाने के लिए न करें। उसने आईटी व अन्य कानूनों के सात प्राविधान जारी किए हैं जिसमें धोखाधड़ी करने, अफवाहें फैलाने तथा समाज के विभिन्न तबकों में दुश्मनी पैदा करने के अपराधों में तीन साल तक कैद की सजा हो सकती है। हालांकि, शुरूआत में फर्जी वीडियो के कुछ मामले सामने आए थे, पर बाद में ऐसे प्रकरणों पर लगातार लगी है। उम्मीद है कि भारत में लोकसभा चुनाव स्वच्छ एवं निष्पक्ष होंगे तथा एआई का प्रयोग कर धोखाधड़ी का मौका लोगों को नहीं मिलेगा।

बुनियादी सुविधाओं से निराश गुरुग्राम वासी

उच्च करों के बावजूद खराब बुनियादी ढांचे से निराश गुडगांव के निवासी चुनाव उम्मीदवारों से किनारा कर रहे हैं।

कुमार चेलपन
(लेखक, दि पायनियर के विशेष संवाददाता हैं)

इस महीने गुरुग्राम में कई इलाकों में विरोध प्रदर्शन हुए हैं, जिसमें निराश और निराश निवासियों ने कहा है- चुनाव उम्मीदवारों का स्वागत नहीं, विकास नहीं तो वोट नहीं। गुडगांव के निवासी इस बात से नाराज हैं कि करों (राज्य में सबसे अधिक हिस्सा) का भुगतान करने के बावजूद उन्हें उचित व्यवहार नहीं मिल रहा है। जनता के मूड को धरते हुए भाजपा के दिग्गज और पांच बार के सांसद राव इंद्रजीत सिंह और कांग्रेस उम्मीदवार राज बब्बर ने विकास को अपना चुनावी मुद्दा बनाया है। दिलचस्प बात यह है कि हालांकि यह राष्ट्रीय चुनाव है, लेकिन ध्यान स्थानीय मुद्दों पर ही केंद्रित है, खासकर केंद्रीय राष्ट्रीय चुनाव विषय की अनुपस्थिति में। गुडगांव को %मिलेनियम सिटी% और %साइबर सिटी% जैसे अफवाक टैग मिल सकते हैं, लेकिन जिस



शहर ने वैश्विक पहचान बनाई है, उसमें भौतिक और सामाजिक बुनियादी ढांचे की कमी है। शहर के कच्चे के अलावा निर्माण मलबे के कारण यह एक बदसूरत चेहरा पेश करता है, जो गंभीर स्वास्थ्य खतरा पैदा करता है।

यह सिर्फ गुडगांव ही नहीं है, यहां तक कि शहर के नए सेक्टर भी खराब रखरखाव वाली

सड़कों (दुर्घटनाओं और धूल प्रदूषण के कारण), अपर्याप्त पेयजल, बिजली और सोवरेज बुनियादी ढांचे से जूझ रहे हैं। उचित जल निकासी के अभाव में। नागरिक अधिकारियों की विफलता ने मामले को बदतर बना दिया है। शहर में पर्याप्त मेट्रो नेटवर्क की कमी ने सड़कों पर यातायात की गड़बड़ी पैदा कर दी है। उचित पार्किंग बुनियादी

ढांचे की कमी ने मामलों को और खराब कर दिया है। शहर के बहुत सारे नागरिक बुनियादी ढांचे की समस्याएँ बुनियादी ढांचे के विकास से पहले रियल एस्टेट विकास के दोषपूर्ण विकास मॉडल के कारण हैं। इसके अलावा, पड़ोसी नोएडा के विपरीत जहां एक ही विकास प्राधिकरण है, गुडगांव इस मोर्चे पर पीछे है। विकास प्राधिकरणों की बहुलता को समाप्त करने के लिए गठित जीएमडीए (गुडगांव महानगर विकास प्राधिकरण) विकास के मुद्दे पर वोट मांगते हुए राव इंद्रजीत सिंह केएमपी एक्सप्रेसवे, दिल्ली-मुंबई एक्सप्रेसवे (गुडगांव से होकर गुजरने वाला), सोहना एलिवेटेड एक्सप्रेसवे, द्वारका एक्सप्रेसवे, मेट्रो विस्तार, गुडगांव रेलवे स्टेशन अपग्रेडेशन जैसी मेगा इंफ्रास्ट्रक्चर और कनेक्टिविटी परियोजनाओं को शुरू करने का श्रेय लेते हैं।

ग्रामीण और मुस्लिम बहुल नूह में वे मतदाताओं को दिल्ली-मुंबई एक्सप्रेसवे और ऑर्बिटल रेल जैसी प्रमुख इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजनाओं के विकास लाभों के बारे में बता रहे हैं। दूसरी ओर, राज बब्बर भी राव इंद्रजीत का मुकाबला करने के लिए विकास कार्ड खेल रहे हैं, शहर में कई नागरिक मुद्दों के साथ घटिया विकास की ओर इशारा करते हुए इसे झुग्री बस्ती में बदल

रहे हैं। मेट्रो विस्तार में लंबी देरी, अंतरराज्यीय बस टर्मिनल की कमी और उपयुक्त सिविल अस्पताल की अनुपस्थिति उन मुद्दों में से हैं, जिन्हें वे मतदाताओं के बीच उठा रहे हैं और विकास के उचित हिस्से की मांग कर रहे हैं। वे गुडगांव के परिवर्तन का वादा कर रहे हैं।

हालांकि राव इंद्रजीत सिंह को सत्ता विरोधी लहर का सामना करना पड़ सकता है, लेकिन मोदी फैक्टर के अलावा उनके पास एक फायदेमंद संगठन का स्पष्ट लाभ है। दूसरी ओर, राज बब्बर को बाहरी होने की चुनौती का सामना करना पड़ रहा है। इसके अलावा, उनके नामांकन की घोषणा में देरी के कारण उन्हें देर से चुनाव लड़ने का नुकसान भी उठाना पड़ रहा है।

गुडगांव के मतदाता मोदी की मजबूत विकास समर्थक साख पर भरोसा करते हुए भाजपा को एक और मौका देने के मूड में हैं। हालांकि, उन्होंने राजनीतिक दलों के प्रति अपनी नाराजगी भी जताई है। दरअसल गुडगांव का बुनियादी ढांचा ठीक नहीं है और इस पर तुरंत ध्यान देने की जरूरत है। इसके अलावा, उनके गुस्से ने राजनेताओं को उनकी परेशानियों पर ध्यान देने के लिए प्रेरित किया है और अब वे बुनियादी ढांचे के उन्नयन में रुचि दिखाने लगे हैं।

ताइवान में तनाव
ताइवान के चारों ओर बढ़े पैमाने पर युद्धाभ्यास कर चीनी सेनाओं ने न केवल ताइवान को धमकाया है बल्कि उसका समर्थन करने वाले देशों को भी शक्ति प्रदर्शन से डराने का प्रयास किया है। इस समय दुनिया में खतरनाक रूप से युद्ध की परिस्थितियां बन रही हैं। रूस-यूक्रेन और इजराइल-हेमास युद्ध ने समूचे विश्व को हैरान परेशान कर रखा है। ऐसे में भी चीन का अन्य देशों पर आधिपत्य जमाने का उतावलापन विश्व को और खतरनाक स्थिति में धकेल रहा है। ताइवान की जनता ने चीन को पूर्ण शक्ति पर नजर रखते हुए अपनी सीमा सुरक्षा और मजबूत करनी चाहिए।
-विभूति बुपक्या, खाचरोद

आप की बात

शिक्षकों की समस्या
शिक्षक की पिटाई और माता-पिता की डांट-फटकार के कारण किशोर-किशोरियों की आत्महत्या की घटनायें अक्सर सामने आती हैं। लेकिन अताकिंक रूप से इसका दोष शिक्षकों पर मूढ़ देना उचित नहीं है। शिक्षकों द्वारा दंड देने पर शिक्षकों को छात्रों और उसके परिजनों द्वारा अपमानित करना तो सामान्य सी बात हो गयी है। कांग्रेस शासनकाल में पास कानून ने शिक्षकों को छात्रों को शारीरिक दंड देने से प्रतिबंधित कर दिया। इसे एक सीमा तक सही भी कहा जा सकता है। लेकिन इस कानून ने शिक्षक को इतना मजबूर बना दिया कि वह छात्र अनुशासनहीनता करने पर भी दंड नहीं दे सकता है। इसके परिणाम स्वरूप कुछ छात्रों में उद्दण्डता की भावना बढ़ती है। इस तथ्य से इनकार नहीं किया जा सकता है कि पिछले दशकों में समाज में शिक्षकों का सम्मान घटा है और उनको किसी अन्य वेतनभोगी कर्मचारी जैसा मान लिया गया है। अधिकांश शिक्षक आज भी छात्रों-छात्राओं को अपने परिवार की तरह मान कर उनके सर्वांगीण विकास की चिन्ता करते हैं। ऐसे में उनके द्वारा छात्रों को दंड देने को संवेदनहीन ढंग से आपराधिक मामला बनाना उचित नहीं है। इससे शिक्षकों में भी संवेदना और सहानुभूति में कमी आती है।
- नरेंद्र टोंक, मेरठ

आप की बात

खाद्य पदार्थों में मिलावट
खाद्य पदार्थों में मिलावट की समस्या गंभीर है। 140 करोड़ की आबादी वाले देश में खाद्य पदार्थों के सैंपल के लिए मात्र 200 लैबोरेट्री काम कर रही हैं, जबकि प्रत्येक जिला मुख्यालय पर एक लैबोरेट्री होना चाहिए। इनकी न सिर्फ खाद्य निरीक्षकों द्वारा लिए गए नमूनों की जांच करनी चाहिए, बल्कि आम जनता द्वारा भी बाजार से खरीदे जाने वाली सभी खाद्य वस्तुओं, जैसे दूध, इनका उल्लंघन करने वालों को इतने कठोर दंड के प्राविधान होने चाहिए जिससे वे आम जनता के स्वास्थ्य व जीवन के साथ खिलवाड़ करने की हिम्मत ही न कर सकें।
सुभाष बुढ़ान वाला, रतलाम

आप की बात

ओवैसी की स्वीकारोक्ति
राजनीतिक विश्लेषक प्रशांत किशोर ने महागठबंधन की कमजोरियों के महेंजर फिर से नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में सरकार बनने की भविष्यवाणी की है। अब एआईएमआईएम प्रमुख असदुद्दीन औवैसी ने भी यूपी की एक सभा में कहा कि तीसरी बार भी नरेंद्र मोदी प्रधानमंत्री बनेंगे। औवैसी की स्वीकारोक्ति से स्पष्ट है कि इंडिया गठबंधन में शामिल मोदी के धुरंधर विरोधी नेता अपनी सरकार बनाने की जो डींगें हांक रहे हैं, वे केवल अपने कार्यकर्ताओं का हीसला बढ़ाने के लिए ही हैं। वैसे वे भी जानते हैं कि अब की बार भी देश

में मोदी सरकार ही काबिज होने वाली है। इस तरह प्रशांत किशोर के पश्चात् लो अब औवैसी को स्वीकारोक्ति से विपक्षी नेताओं के सारे बयान निरर्थक सिद्ध हो गए हैं। वैसे भी शेयर बाजार और स्टॉक रिजों ने भी मोदी सरकार बनने के संकेत दे दिए हैं। अब अंतिम चरण का चुनाव बाकी है और सारी जनता को 4 जून को आने वाले नतीजों की प्रतीक्षा है। इसके पहले देखा होगा कि कौन कौन से पक्षों के अंतिम चरण के बाद टीवी चैनलों पर आने वाले एक्जिट पोल चुनाव परिणामों की क्या तस्वीर पेश करेगा।
- टीमि प्रवीण बंदवार, रतलाम

पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से responsemail.hindipioneer@gmail.com पर भी भेज सकते हैं।



आसान कार्य भी आरंभ में कठिन लगता है

चलता है वाली संस्कृति

गुजरात के राजकोट शहर में एक गेमिंग जॉन में लग्गी आग से 35 से अधिक लोगों की मौत लापरवाही और नियम-कानूनों की अनदेखी का ही नतीजा है। गुजरात हाई कोर्ट ने यह बिल्कुल सही कहा कि यह मानव जनित घटना है। इस भयावह घटना में कई बच्चे भी काल का शिकार बने हैं। यह ठीक है कि गुजरात सरकार ने विशेष जांच दल का गठन कर दिया और गेमिंग जॉन के संचालकों को गिरफ्तारी कर ली गई है, लेकिन इतने मात्र से बात बनने वाली नहीं है। प्रश्न यह है कि यह गेमिंग जॉन अग्निशमन विभाग के अनापति प्रमाण पत्र के बिना कैसे चल रहा था। इसी तरह प्रश्न यह भी है कि गेमिंग जॉन ने नगर निगम से कोई अनुमोदन अथवा लाइसेंस क्यों नहीं ले रखा था। वास्तव में जब तक अग्निशमन विभाग और नगर निगम के अधिकारियों को इस घटना के लिए जवाबदेह बनाने के साथ दंड का भागीदार नहीं बनाया जाता तब तक सही तरह न्याय नहीं होने वाला।

आग से बचाव के उपायों की अनदेखी के कारण दुर्घटना की यह कोई पहली घटना नहीं है। इस तरह की घटनाएं देश के विभिन्न हिस्सों में रह-रहकर होती ही रहती हैं। उनमें लोग जान भी गंवाते रहते हैं, लेकिन सभी जिम्मेदार लोगों के खिलाफ कार्रवाई मुश्किल से ही हो पाती है। चिंताजनक यह है कि इस तरह के मामले बढ़ते ही चले जा रहे हैं। गत दिवस ही देश की राजधानी में एक केयर सेंटर में आग लगने से छह नवजात बच्चों की मौत हो गई। इस घटना के मामले में भी यह सामने आया है कि आग से बचाव के पर्याप्त उपाय नहीं किए गए थे। जब देश के बड़े शहरों में यह स्थिति है तो कोई भी समझ सकता है कि छोटे शहरों में सुरक्षा के उपायों की कैसी उपेक्षा और अनदेखी होती होगी। राजकोट अथवा दिल्ली जैसी घटनाएं यहीं बताती हैं कि अपने देश में चलता है की संस्कृति खत्म होने का नाम नहीं ले रही है। यह संकेत इस लिए खत्म होने की रही, क्योंकि जिम्मेदारी और जवाबदेही तय करने के स्थान पर लीपापोती की प्रवृत्ति कायम है। निःसंदेह इस तरह की घटनाएं देश की बदनामी करती हैं और भारत को एक ऐसे देश के रूप में रेखांकित करती हैं जहां भ्रष्टाचार, सुरक्षा उपायों की अनदेखी, नियम-कानूनों के उल्लंघन, लोगों में अनुशासन की कमी आदि के चलते रह-रहकर घटनाएं होती ही रहती हैं। इस सिलसिले को बंद किए बगैर भारत को वास्तव में एक विकसित राष्ट्र बनाना कठिन होगा। यदि भारत को सचमुच विकसित राष्ट्र के रूप में उभरना है तो हर स्तर पर नियम-कानूनों का पालन सुनिश्चित किया जाना आवश्यक है। इस आवश्यकता की जितनी पूर्ण सरकारी तंत्र को करनी होगी, उतनी ही आम लोगों को भी।

अविश्वास भी अच्छा है

बढ़ते साइबर अपराध आम लोगों को आर्थिक नुकसान पहुंचाने के साथ उनकी मानसिक शांति को भी भंग कर रहे हैं। ये अपराध अनुष्ठान के कारण पुलिस की नाक में भी दम किए हुए हैं। इनमें दो-तीन चीजें एक जैसी होती हैं इसलिए पहली बार अविश्वास करके भी इनसे इनसे बचा जा सकता है। इसके लिए जागरूकता और दिमाग को शांत-संयत रखना बहुत जरूरी है। रिश्तेदार या परिचित बनकर आपात स्थिति बताकर अपने खातों में रुपये ट्रांसफर करवाने वाले नजदीकी बनकर धोखा करते हैं। वे आम आदमी की जानकारीयों इंटरनेट प्लेटफॉर्म से एकत्र करते हैं और उसी आधार पर झंसा दे देते हैं। इसके अलावा अब आबाज की हबूहू नकल करने वाले या फिर फोटो, वीडियो में छेड़छाड़ कर ठगी के मामले बढ़े हैं। मध्य प्रदेश के सांघी जिले में तो अपराधियों ने कालेज छात्राओं को बदली हुई आबाज में झंसा देकर उनके साथ दुष्कर्म जैसे घिनौने अपराध को अंजाम दे दिया। बेहद सामान्य लोगों को पुलिस कार्रवाई या फिर अविश्वासनीय अपराधों से बचाने का झंसा देने के नाम पर पहले डराने के लिए डिजिटली अरेस्ट कराने और फिर बचाने के लिए लाखों रुपये ऐंट लेने के मामले सामने आए हैं। अविश्वासनीय लाभ, एटीएम कार्ड ब्लाक होने और विविध आफर के नाम पर ठगी के तो हजारों मामले सामने आ चुके हैं। पुलिस अधिकारों एवं एजेंसियों भी अगाह करती हैं कि किसी भी लुभावने या भयभीत करने वाली बातों पर एकदम से विश्वास न करें। यदि कोई किसी के नाम पर आपात स्थिति की वजह से रुपये मांग रहा है तो सीधे उसी व्यक्ति से बात कर स्थिति स्पष्ट कर लें। लुभावने आफर, कई गुना फायदा आदि पर भी अविश्वास करें। ऐसा करने से आप ठगी से काफी हद तक बच सकते हैं। साइबर अपराध की बुनिया में अविश्वास भी फायदेमंद हो सकता है। साइबर अपराधों जैसे भी कार्पाई दूर होते हैं और केवल आदमी के दिमाग से खिलते हैं इसलिए विचार करना, एकबारगी किसी पर भरोसा न करना और पुष्टि करने से कार्पाई हद तक इनसे बचा जा सकता है।

कामकाजी महिलाओं की सुरक्षा

सुनीता मिश्रा

ड्यूटी के दौरान गर्भपात का सामना करने वाली महिला ट्रेन चालकों के एक समूह ने रेलवे बोर्ड से गर्भवती कर्मचारियों को इस अवधि में हल्के और दफ्तर में बैठकर वाले किए जाने वाले काम देने की अपील की है। उनका कहना है कि मातृत्व लाभ (संशोधन) अधिनियम, 2017 के तहत इस सुविधा की अवधि में उन्हें कार्यालय संबंधी गैर खतरनाक कार्य करने को दिए जाने चाहिए। इसके लिए उनका दूसरे विभाग में तबादला किया जाना चाहिए। रेलवे अधिनियम और मातृत्व लाभ अधिनियम की धारा चार में स्पष्ट रूप से कहा गया है कि महिला कर्मचारियों को खतरनाक और कठिन श्रेणी के कार्य करने के लिए नहीं भेजा जा सकता है। कठिन श्रेणी में लंबे समय तक खड़े रहना, बैठे रहना, बार-बार केबिन की सौदियों चढ़ाना, भारी सामान उठाने जैसे कई कार्यों को शामिल किया गया है। ये कार्य गर्भवती महिला के स्वास्थ्य पर प्रतिकूल प्रभाव डालते हैं, जिससे भ्रूण के सामान्य विकास

गर्भावस्था और मासिक धर्म के दौरान महिला कर्मचारी लंबे समय तक लगातार कठिन श्रेणी के कार्य नहीं कर सकती

में बाधा उत्पन्न होने और गर्भपात का खतरा अधिक होता है। वर्तमान में भारतीय रेलवे में 13 लाख से अधिक कर्मचारी कार्यरत हैं, जिनमें 1500 से अधिक महिलाएं देश भर के विभिन्न रेलवे जॉनों में लोको पायलट और सहायक लोको पायलट के रूप में कार्य कर रही हैं। ये महिला कर्मचारी लंबे समय से ड्यूटी के दौरान न मिलने वाली बुनियादी सुविधाओं की शिकायत करती रही हैं। खासतौर पर गर्भवस्था और मासिक धर्म के दौरान उन्हें कई कठिन परिस्थितियों का सामना करना पड़ता है, क्योंकि इस वक्त वे लंबे समय तक लगातार नहीं बैठ सकती हैं। पिछले महीने की महिला ट्रेन चालकों ने रेलवे बोर्ड से आग्रह किया था कि या तो उनकी

दयनीय कामकाजी परिस्थितियों में सुधार किया जाए या फिर उन्हें अन्य विभागों में स्थानांतरित करने की अनुमति दी जाए। इसके साथ ही महिलाकर्मियों ने इंजन में शौचालय सुविधाओं की कमी, मासिक धर्म के समय सैनिटरी पैड नहीं बदल पाने और नाइट ड्यूटी के लिए आवास से लाने-पहुंचाने की सुविधा नहीं होने जैसे समस्याओं का उल्लेख किया था। महिला रेलकर्मियों को भी दफ्तर में काम करने का अवसर मिलना चाहिए। सुविधाओं के अभाव, काम के घंटों की अनिश्चितता और आराम के समय की कमी के कारण गर्भवती महिला कामगारों के लिए काम करना मुश्किल हो जाता है। ऐसे में उनका दूसरे विभाग में तबादला करने के साथ-साथ रेलवे को महिला कर्मचारियों को शौचालय सहित अन्य सभी तरह की सुविधाएं मुहैया कराने पर भी ध्यान देने की आवश्यकता है, ताकि कोई भी कामकाजी महिला गर्भपात की शिकार न हो पाए। इससे ज्यादा महिलाएं महीने में कार्य करने को इच्छुक हैं। (लेखिका स्वतंत्र टिप्पणीकार हैं)

समृद्ध और सशक्त भारत की रूपरेखा



विवेक देवराय

व्यापक सुधारों, समावेशी वृद्धि और जनसांख्यिकीय एवं आर्थिक संभावनाओं का लाभ उठाकर समृद्ध-विकसित राष्ट्र का सपना साकार किया जा सकता है



आदित्य सिन्हा

भारत की आजादी को 2047 में पूरे सौ वर्ष हो जाएंगे। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने उस पड़ाव तक पहुंचने से पहले देश को विकसित राष्ट्र बनाने का संकल्प लिया है। इस संकल्प की पूर्ति के प्रयत्नों के लिए इस अवधि को अमृतकाल का नाम दिया गया है। चूंकि किसी भी राष्ट्र को विकसित होने की एक प्राथमिक कसौटी उसकी आर्थिक प्रगति से निर्धारित होती है तो इस पैमाने पर भारत के सकल घरेलू उत्पाद यानी जीडीपी की दशा-दिशा पर दृष्टि डालनी होगी। वर्ष 2024 तक भारत की प्रति व्यक्ति आय लगभग 2,700 डॉलर तो प्रति व्यक्ति क्रय शक्ति क्षमता यानी पीपीपी आय करीब 10,120 डॉलर है। भारत की जीडीपी कुल 3.9 ट्रिलियन (लाख करोड़) डॉलर और (आधिकारिक विनिमय दरों पर) करीब 14.6 ट्रिलियन डॉलर है। ये आंकड़े भारत के व्यापक आर्थिक प्रभाव को रेखांकित करते हैं। वर्ष 2018-19 के इकोनॉमिक सर्वे में वर्ष 2024-25 तक भारत को पांच ट्रिलियन डॉलर की आर्थिकी बनाने के लिए (चार प्रतिशत की अनुमानित मुद्रास्फीति के साथ) आठ प्रतिशत की वार्षिक वृद्धि की आवश्यकता बताई गई थी। इसी बीच कोविड महामारी ने उस योजना को भेद्येरी कर दिया। इसके बावजूद भारत की आर्थिक आकांक्षाएं उसी प्रकार कायम हैं, जिसमें सतत एवं

समावेशी वृद्धि पर ध्यान केंद्रित हैं। देश की आर्थिक वृद्धि की गति के हिसाब से 2047 तक प्रति व्यक्ति आय कम से कम 10,000 डॉलर और आर्थिकी का आकार 20 ट्रिलियन डॉलर तक पहुंचने का अनुमान है। इस वृद्धि से भारत निम्न-मध्यम-आमदनी वाले देश की श्रेणी से निकलकर उच्च-मध्यम-आय वाली श्रेणी में पहुंचकर उच्च आय वाले दर्जे के निकट पहुंच जाएगा। इसी दौरान भारत ने मानव विकास की श्रेणी में ऊंचे छलांग के लिए भी रणनीति बनाई है। अभी भारत में जीवन प्रत्याशा 70.8 वर्ष है जो वर्ष 2047 तक बढ़कर 78 वर्ष होने की उम्मीद है। यह उपलब्धि स्वास्थ्य सेवाओं में आशातीत सुधार से संभव होती दिख रही है। इसके अतिरिक्त शिक्षा से जुड़े सुधार भी व्यापक रूप से प्रगति पर अपने छाप छोड़ेंगे। उद्योगीकरण के साथ ही डिजिटल इकोनॉमी की वृद्धि को प्रोत्साहन देने वाली आर्थिक नीतियां भी उपयोगी सिद्ध होंगी।

विकसित भारत के अपेक्षित लक्ष्य को हासिल करने की दिशा में कुछ रणनीति आवश्यक लग रही हैं। इसमें संप्रथम वस्तु एवं सेवा कर यानी जीएसटी को सुसंगत बनाना होगा। इसमें पेट्रोलियम और रियल एस्टेट जैसे उन क्षेत्रों को भी जोड़ना होगा जो अभी तक इसमें शामिल नहीं। इससे सक्षमता का स्तर और बढ़ेगा। इसके साथ जीएसटी को छह, 12 और



अवधेश राणा

18 प्रतिशत की तीन श्रेणियों में विभाजित करने से अनुपालन लागत एवं विवाद घटेंगे। रियायतों को समाप्त कर निजी एवं कारपोरेट करों को सरल बनाया जाए, जिससे समानता का स्तर बढ़ने के साथ ही मुकदमेबाजी घटेगी और पारदर्शी कर व्यवस्था बनेगी। इससे जीडीपी के अनुपात में करों की हिस्सेदारी 18 से बढ़कर 23 प्रतिशत तक पहुंचने का अनुमान है, जिससे सार्वजनिक वस्तुओं एवं सेवाओं में और निवेश बढ़ने की राह खुलेगी। आर्थिक वृद्धि की गति बनाए रखने के लिए निजी क्षेत्र के निवेश में निरंतरता चाहिए। अमेरिका में प्रति दस लाख लोगों पर 102 न्यायाधीशों का स्तर है, जबकि भारत में प्रति पांच प्रतिशत वृद्धि की दर पांच प्रतिशत है, जबकि जनसांख्यिकीय लाभांश के चलते बड़ी कामकाजी आबादी से भारी वृद्धि की संभावनाएं और जगती हैं। जीडीपी में करीब 20 प्रतिशत का योगदान देने वाले निर्यात को भी बढ़ाना होगा। बुनियादी ढांचे में सुधार, कारोबारी नियमों का सुगम होना और लाभकारी व्यापार समझौतों से निर्यात में वृद्धि के साथ ही एफडीआई

में तेजी आने के भरे-पूरे आसार हैं। फिलहाल देश में 60 अरब डॉलर सालाना के हिसाब से एफडीआई आ रहा है। भारत में श्रम कार्यबल की भागीदारी जिससे 46 प्रतिशत है, जिसमें महिलाओं की भागीदारी 23 प्रतिशत है। चूंकि कामकाजी आबादी के स्तर पर 53 प्रतिशत लोग औपचारिक प्रशिक्षण से वंचित हैं तो कौशल विकास कार्यक्रम बेहद अहम हो जाते हैं। करीब 80 प्रतिशत रोजगार प्रदान करने वाले असंगठित क्षेत्र को संगठित स्वरूप प्रदान करने से रोजगार सुरक्षा में सुधार के साथ ही उत्पादकता भी बढ़ेगी। तकनीक संचालित प्लेटफॉर्म मांग को तुलना में अपूर्ति करके बेरोजगारी को घटा सकते हैं। श्रम उत्पादकता वृद्धि में सालाना पांच प्रतिशत से अधिक की वृद्धि आर्थिक दायरे में भारी विस्तार करेगी। चूंकि भारत में शहरीकरण 34 प्रतिशत की दर से बढ़ रहा है तो सक्षम नगरीय निकाय शासन बहुत आवश्यक हो जाता है। इस दिशा में डिजिटल सर्वे के माध्यम से भू रिकार्ड का आधुनिकीकरण पारदर्शिता बढ़ाने के साथ ही विवादों को घटाएगा। भू-उपयोग की सुसंगत

जजों की छुट्टियों पर बेजा बहस

सुप्रीम कोर्ट में गर्मी की छुट्टियां शुरू हो गई हैं। अब जुलाई में फिर से कोर्ट खुलेगा। अधिकांश हाई कोर्ट एवं जिला अदालतों भी गर्मी की छुट्टियों की वजह से जून में बंद रहेंगे, वहीं टंड वाले राज्य में सर्दी की छुट्टियां दिसंबर या जनवरी में होती हैं। ऐसा नहीं कि छुट्टियों में कोर्ट में सुनवाई नहीं होती। इसके लिए बैकेशन बेंच बनाई जाती है। यह बेंच त्वरित मामलों की सुनवाई करती है। वर्तमान में सुप्रीम कोर्ट में प्रति वर्ष औसतन 193 कार्यदिवस हैं, जबकि उच्च न्यायालयों में 210 दिन और जिला अदालतों में 245 कार्यदिवस हैं। भारत उन देशों में है जहां न्यायापालिका साल में सबसे ज्यादा दिन काम करती है। अमेरिका, आस्ट्रेलिया, कनाडा, सिंगापुर और ब्रिटेन में शोध अदालतें क्रमशः 79, 97, 120, 145 और 189 दिनों तक बैठती हैं। भारत का सुप्रीम कोर्ट प्रतिदिन कम से कम 10-15 फैसले देता है, वहीं अमेरिका का सुप्रीम कोर्ट एक वर्ष में अधिकतम 10-15 निर्णय देता है।

भारतीय उच्चतम न्यायालय में 31 दिसंबर, 2023 तक 80,000 से अधिक तो उच्च न्यायालयों में 61 लाख से अधिक मामले लंबित थे, जबकि जिला अदालतों में कुल लंबित मामले 4.32 करोड़ से अधिक थे। पिछले कुछ वर्षों से भारत की अदालतों में लंबित मामलों की भारी संख्या को देखते हुए जजों की छुट्टियों को कम करने की लगातार मांग की जा रही है। दरअसल जो लोग कोर्ट की कार्यपालिका को नहीं जानते, वही इसकी मांग करते हैं। अधिकांश को तो यह भी नहीं पता कि न्यायाधीश कैसे काम करते हैं। वास्तव में इन 'छुट्टियों' के दौरान ही न्यायाधीश आर्थिक निर्णयों के लंबित आदेशों को पूरा करते हैं। अपने चैंबर में या घर पर बने दफ्तर में बैठकर तमाम मामलों में जजमेंट लिखवाते हैं। इनको लिखवाने से पहले उन्हें पूरे केस की फाइल और तमाम जिरह को देखना होता है। मामले से संबंधित तमाम पुराने जजमेंट भी पढ़ने होते हैं। देखा जाए तो यह देश का सबसे कठिन काम है। न्यायाधीशों द्वारा बोले या लिखे गए प्रत्येक शब्द लोगों के जीवन को प्रभावित करते हैं। यह राजनेताओं द्वारा रिबन काटने और भाषण देने जैसा काम नहीं है, जिसका लोगों पर बहुत कम प्रभाव या कोई परिणाम नहीं होता है। हर हफ्ते औसतन



डॉ. व.व. गिरी



मात्र अदालतों तक ही नहीं सिमटा न्यायिक कार्य। फाइल

300 से अधिक मामलों की सुनवाई की तैयारी करना आसान नहीं है। ऐसा नहीं है कि न्यायाधीश सिर्फ दफ्तर से चार बजे तक ही कार्य करते हैं। वास्तव में एक न्यायाधीश का जीवन अदालत के घंटों के बाद आम जनता से छिपा होता है। न्यायाधीश आम तौर पर शाम, रात और सप्ताहांत में फाइलें पढ़ने, आदेश लिखने, अन्य निर्णय और कानून की किताबें पढ़ने में बिताते हैं, क्योंकि जब अदालतें काम कर रही होती हैं तो न्यायाधीशों के पास ऐसा करने के लिए बहुत कम समय बचता है। कोर्ट यह कभी नहीं कहता कि छुट्टी है। ऐसे में कोर्ट से दूसरे सैक्युरी विभागों की छुट्टियों की तुलना करना ठीक नहीं है। यही कारण है कि तनाव प्रबंधन के लिए न्यायाधीशों को समय-समय पर आराम की आवश्यकता होती है और वकीलों को भी, क्योंकि वकील भी न्यायिक प्रक्रिया का महत्वपूर्ण हिस्सा हैं।

विशेषज्ञ मानते हैं कि भारतीय न्यायापालिका में जजों की संख्या में कमी मामलों के लंबित होने के लिए जिम्मेदार है। उनकी छुट्टियों को तैयार करने की जगह न्यायापालिका को ज्यादा संसाधन उपलब्ध कराया जाना ही इस समस्या का समाधान है। कानून मंत्रालय के अनुसार एक अक्टूबर, 2023 तक जिला

अदालतों में कुल 5,388 पद (21 प्रतिशत) खाली थे। ऐसे ही उच्च न्यायालयों में 1,114 न्यायाधीशों की स्वीकृत संख्या के मुकाबले 347 न्यायाधीशों के पद (31 प्रतिशत) खाली थे। भारत में न्यायाधीश-जनसंख्या अनुपात में भी भारी अंतर है। यह 2020 में प्रति 10 लाख लोगों पर 21 न्यायाधीश का था। जबकि 1987 में विधि आयोग ने सुझाव दिया था कि 10 लाख नगरिकों के लिए 50 न्यायाधीश होनी चाहिए। अमेरिका में प्रति दस लाख लोगों पर 107 न्यायाधीश हैं और ब्रिटेन में 51 न्यायाधीश हैं। जब तक इस अनुपात को बेहतर नहीं बनाया जाता तब तक देश की अदालतों में लंबित मामलों की संख्या बढ़ती ही रहेगी। संविधान का अनुच्छेद-21 सभी नगरिकों को त्वरित न्याय का अधिकार देता है। ऐसे में जरूरत है कि सुप्रीम कोर्ट द्वारा की गई सिफारिशों पर सरकार समय पर कार्रवाई करे और निष्पत्तियां करें। आज भी कई अदालतों में न्यायाधीशों, वकीलों, कर्मचारियों और बाटियों के लिए बुनियादी ढांचे की कमी है। अदालतों में मुकदमेबाजी इसलिए भी बढ़ रही, क्योंकि ज्यादातर विभाग सही से काम नहीं कर रहे। कई बार स्कूलों की फीस, स्वच्छता, कुपोषण से लेकर सड़क के गड्ढे दुरुस्त करने तक के आदेश अदालतों को ही देने पड़ते हैं। न्याय विभाग द्वारा प्रकाशित 2017 के एक दस्तावेज में कहा गया है कि अदालतों में कुल लंबित मामलों का 46 प्रतिशत हिस्सा सरकार, सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों और अन्य स्वायत्त निकायों से संबंधित है। अब समय आ गया है कि सरकारें अपने नीति में बदलाव करें, क्योंकि इससे न केवल कोर्ट का समय व्यर्थ होता है, बल्कि निरर्थक मुकदमेबाजी पर भारी मात्रा में सार्वजनिक धन बर्बाद होता है।

कुल मिलाकर देखें तो गर्मी हो या सर्दी की छुट्टियां, वे न्यायाधीशों या वकीलों में तनाव प्रबंधन का काम करती हैं, क्योंकि वे पूरे वर्ष जटिल कानूनी मुद्दों और स्वालों को सुलझाने का काम करते हैं। संपूर्ण कानूनी संस्कृति में व्यापक बदलाव के बिना केवल जजों की छुट्टियों में कटौती करने से कुछ हासिल नहीं होने वाला।

(लेखक जेएनयू के अटल स्कूल आफ मैनेजमेंट में प्रोफेसर हैं) response@jagran.com



ऊर्जा

लक्ष्य की स्पष्टता

जीवन उसी का सार्थक कहा जाएगा जिसने स्वयं को निरंतर परिष्कृत करते रहने की प्रवृत्ति बना ली है। ऐसे व्यक्ति का एक स्पष्ट लक्ष्य रहता है। उच्च लक्ष्य का निर्धारण उसे दैनिक प्रतिबद्ध, जीवंत और आवश्यक रहता है। वह सभी इच्छित कार्य मनोयोग से संपन्न करता और तदनुसार फल पाता है। जीवन में आने वाली बाधाएं उसे परास्त नहीं करती। उसे लक्ष्य तक पहुंचने से कोई शक्ति नहीं रोक सकती, जिसने एक स्पष्ट लक्ष्य ठान रखा है और जो निष्ठा से अविचल उस दिशा में कार्यरत है। लक्ष्य जितना व्यापक, गरिमामय और दूरदर्शितापूर्ण होगा उसी अनुपात में उलझनों से मुक्त रहेगा। लौकिक लक्ष्य के पीछे प्रायः निजी स्वार्थ रहता है, जैसे शैक्षिक परीक्षाओं में उत्कृष्ट परिणाम, उच्च पेंशन की नीकरी, पदोन्नति, लाटरी लगना, गंभीर बीमारी या मुकदमेबाजी से बचकर, भूखंड या फ्लैट का स्वामित्व, संतान की प्राप्ति या उसका विवाह आदि। सांसारिक लक्ष्यों में एक बारगी कमी रहती है। एक पूरा होता नहीं कि तुरंत दूसरा प्रकट हो जाता है, लेकिन वह भी उच्च कोटि का नहीं होता। जितना महत्वपूर्ण लक्ष्य है उतना ही महत्वपूर्ण इसकी प्राप्ति का मार्ग। लक्ष्य प्राप्ति में गलत उपायों का प्रयोग सुफल नहीं देता। जनकल्याण से संबद्ध लक्ष्य सर्वोच्च कोटि का होता है। इससे समाज को लाभ मिलता है। इंजीनियरिंग, चिकित्सा या कारोबारी क्षेत्र कम समय या लागत में प्रभाव देने वाले उत्पाद विकसित करें तो व्यापक स्तर पर उपभोक्ता लाभान्वित होंगे। परिहर्त में निरत व्यक्ति पुण्य का भागी होता है। ईश्वरीय शक्तियां भी उसे सहयोग देती हैं। चित्त को डोलाने, पारिवारिक संबंधों की क्षीण करते, संस्कृतिक मूल्यों से दुराव बढ़ाने आज के समाज में उन लक्ष्यों से अपेक्षित व्यक्तियों की आवश्यकता है, जो हमें समागं पर अग्रसर रहने का संकलन प्रदान करें।

हरिश चट्टवाल

मेलबाक्स

डॉ. बीपी पांडेय, अलीगढ़ (उप्र)

किसको दें वोट?

मेरा वोट, मेरा अधिकार-ये नारा इन दिनों खूब चर्चा में है। कुछ युवा पहली बार वोट डालने के उल्हासित हैं तो वहीं बरिष्ठ लोग पिछली सरकारों द्वारा किए गए कार्यों के आधार पर वोट डालने का मन बना रहे हैं। इन सबके बीच कुछ ऐसे भी लोग हैं जो आज भी अपनी जाति, धर्म या पार्टी के घोषणा पत्रों में किए गए वादों के आधार पर वोट देते हैं। इधर बढ़ते हुए नेता सत्ता की चाह में एक दूसरे पर बयानबाजी में लगे हैं। कोई तुष्टीकरण की राजनीति के बारे में बता रहा है तो कोई लोक लुभावना वादों और मुफ्त की सुविधाओं पर जोर दे रहा है। देखा जाए तो ऐसे बयानों में नेताओं का सत्ता पाने का स्वार्थ झलकता है, देश का विकास नहीं। अंतरराष्ट्रीय श्रम संगठन और मानव विकास संस्थान के मुताबिक भारत में तीन में से दो शिक्षित युवा बेरोजगार हैं। विश्व के 30 में से 21 सबसे प्रदूषित शहर भारत में हैं। ऐसे गंभीर मुद्दों पर कोई राजनीतिक दल बात क्यों नहीं करता? ऐसी ही जानें कि नतीजे समझाएं हैं जो सर उठाए बुनियादी विकास के रास्ते में खड़ी हैं, पर नेता इनकी बात नहीं कर रहे। यही कारण है कि मतदान को लेकर लोगों के बीच उदासीनता नजर आती है, क्योंकि उन्हें लगता है कि उनके एक वोट से कुछ नहीं बदलने वाला। दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र में मतदाताओं की ऐसी

उदासीनता चिंताजनक है।

सेनल वर्मा, प्रकाशारी

तुष्टीकरण की राजनीति

'बेनकाब हुई तुष्टीकरण की राजनीति' शीर्षक से लिखे आलेख में संजय गुप्त ने उन तमाम दलों के नेताओं की कस्तुरीजारीयों से पर्दा उठाने का प्रयास किया है जो वास्तव में संप्रदायिक राजनीति हैं, लेकिन ऐसी राजनीति करने वाले दल इसे पंथनिरपेक्ष राजनीति करार दे रहे हैं। आखिर जब किसी जाति को पिछड़ा घोषित करने के मानक बने हुए हैं तब ऐसी स्थिति में अधिक से अधिक मुस्लिम जातियों को पिछड़ा घोषित कर आरक्षण देना एक पिछड़ी हिंदू जातियों की हकमारी ही तो है। यह तो अच्छा हुआ कि 2024 के लोकसभा चुनाव के प्रचार अभियान के जरिये जनता के सम्मुख यह यथार्थ सामने आ गया। हद तो तब जब कर्नाटक जैसे राज्य ने समस्त मुसलमानों को पिछड़ा मान आरक्षण का लाभ दे दिया।

मुकेश कुमार मनन, पटना

इस स्तंभ में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राष्ट्रीय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए फॉटकॉम साइड आमतौर पर है। आप हमें धन भेजने के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।

अपने पत्र इस पते पर भेजें: दैनिक जागरण, राष्ट्रीय संस्करण, छी-210-211, सेक्टर-63, नोएडा ई-मेल: mailbox@jagran.com

गरमी और आगजनी

ताप का असर चहुँओर दिखने लगा है। नौतपा के दिन शुरू हो गए हैं। माना जाता है कि सूर्य इन नौ दिनों में पृथ्वी के सबसे करीब आ जाता है। यह क्रम आगामी 2 जून तक चलेगा, पर जून के महीने में उत्तर भारत में गरमी से रहत की उम्मीद नहीं है। आगजनी की घटनाएं अचानक से बढ़ गई हैं। देश के अनेक शहरों में आगजनी के मामले कई गुना बढ़ गए हैं। इसी कड़ी में गुजरात के राजकोट में शनिवार को बहुत दुखद हादसा हुआ है। एक गेमिंग जौन में भीषण आग लगने से कई बच्चों समेत 30 से ज्यादा लोगों की मौत हो गई है। आग लगने का कारण जांच में चाहे जो भी सामने आए, पर इसमें मौसमी तापमान की बड़ी भूमिका है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भी इस घटना पर गहरा दुख जताया है। गुजरात सरकार की ओर से मृतकों के परिजन को चार लाख और घायलों को 50 हजार रुपये देने की घोषणा ही पर्याप्त नहीं है, जो लोग दोषी हैं या जिन लोगों ने आग से बचने के पूरे इंतजाम नहीं रखे थे, उनके प्रति कसई नरमी बरतने की जरूरत नहीं है।

इधर दिल्ली में भी मुंडका इलाके में शनिवार को एक कार एसेसरीज फैक्टरी में ऐसी भीषण आग लगी कि बचाव कार्य के लिए रोबोट का इस्तेमाल करना पड़ा। फायर ब्रिगेड की 26 गाड़ियाँ भी मिलकर जल्दी आग नहीं बुझा पाई। यहां भी आग का कारण तुरंत पता नहीं चला है, पर मौसम का असर साफ है। दरअसल, अनेक ऐसे कारखाने हैं, जहां गरमी के दिनों में भी काम को धीमा नहीं किया जाता है। चूँकि इन दिनों व्यावसायिक गतिविधियों में तेजी आई है, इसलिए तमाम कारखाने दिन-रात काम कर रहे हैं और आगजनी जैसी दुर्घटना की आशंका बढ़ जा रही है। क्या ऐसे कारखानों को कम से कम दिन के समय रोका जा सकता है, जहां आगजनी की आशंका ज्यादा है? जहां बचाव के इंतजाम पूरे नहीं हैं, वहां तो विशेष रूप से दिन के समय काम रोक देने में ही भलाई है। ध्यान देने की जरूरत है, आगजनी की घटनाएं नोएडा में भी सामने आई हैं, और बाजारों में भी लोगों को सावधानी से रहना सिखाया जा रहा है। उधर, गुरुवार को ही महाराष्ट्र के डोंबिवली के औद्योगिक क्षेत्र में आग लगने से कम से कम दस लोगों की मौत हो गई और 60 से अधिक घायल हो गए। क्या इस रासायनिक कारखाने को भीषण गरमी के समय बिना सुरक्षा इंतजाम के चलना जरूरी था? दरअसल, ऐसे मामलों में दोषियों को पर्याप्त सजा नहीं मिलती है, इसलिए औद्योगिक क्षेत्रों में आगजनी का सिलसिला थमने का नाम नहीं ले रहा है।

अकेले दिल्ली की शिकायतों पर गौर कीजिए, मई के पहले 20 दिन में ही आग लगने संबंधी कॉल की संख्या पिछले साल की तुलना में दोगुनी से अधिक हो गई है।

वस्तुतः, भीषण गरमी में आगजनी के इतने ज्यादा मामले हैं कि आप गिनते चले जाएंगे। इसके साथ ही चिंता की बात यह भी है कि बिजली की मांग बहुत बढ़ गई है। बड़े पैमाने पर वातानुकूलित यंत्रों का इस्तेमाल हो रहा है। मिसाल के लिए, दिल्ली में अब बिजली की मांग रिकॉर्ड 8,000 मेगावाट के पार चली जा रही है। नतीजा साफ है, जिस दिन मांग ने रिकॉर्ड तोड़ा, उस दिन राष्ट्रीय राजधानी में आगजनी के अनेक मामले सामने आए। अकेले एक शहर दिल्ली की शिकायतों पर गौर कीजिए, तो मई के पहले 20 दिनों में ही आग लगने की कॉल की संख्या पिछले साल की तुलना में दोगुनी से अधिक, 2,280 तक पहुंच गई। दिल्ली का अनुभव यह बताता है कि आग लगने के पचास प्रतिशत से ज्यादा मामलों में विद्युत संबंधी गड़बड़ी या कोताही ही जिम्मेदार होती है। अतः यह समय घर-घर सावधानी बरतने का है और प्रशासन को भी चौबीस घंटे सचेत रहना चाहिए।

वस्तुतः, भीषण गरमी में आगजनी के इतने ज्यादा मामले हैं कि आप गिनते चले जाएंगे। इसके साथ ही चिंता की बात यह भी है कि बिजली की मांग बहुत बढ़ गई है। बड़े पैमाने पर वातानुकूलित यंत्रों का इस्तेमाल हो रहा है। मिसाल के लिए, दिल्ली में अब बिजली की मांग रिकॉर्ड 8,000 मेगावाट के पार चली जा रही है। नतीजा साफ है, जिस दिन मांग ने रिकॉर्ड तोड़ा, उस दिन राष्ट्रीय राजधानी में आगजनी के अनेक मामले सामने आए। अकेले एक शहर दिल्ली की शिकायतों पर गौर कीजिए, तो मई के पहले 20 दिनों में ही आग लगने की कॉल की संख्या पिछले साल की तुलना में दोगुनी से अधिक, 2,280 तक पहुंच गई। दिल्ली का अनुभव यह बताता है कि आग लगने के पचास प्रतिशत से ज्यादा मामलों में विद्युत संबंधी गड़बड़ी या कोताही ही जिम्मेदार होती है। अतः यह समय घर-घर सावधानी बरतने का है और प्रशासन को भी चौबीस घंटे सचेत रहना चाहिए।

हिन्दुस्तान 75 साल पहले 27 मई, 1949

उलझाने की चेष्टा

भारत के करोड़ों प्रजाजन, जिनमें हिन्दू, सिख, मुसलमान आदि सभी शामिल हैं, भली-भांति जानते हैं कि हैदराबाद के लायक अली मंत्रिमंडल ने अपनी कार्रवाइयों से रियासत को एक विषैले व्रण का रूप दे दिया था और यदि उसका उपचार उपयुक्त समय पर न होता तो भारत के अन्य अंगों में भी वह जहर फैल जाता। साधारण दवा-दारू से जब कुछ न हुआ तो चीरा लगाना आवश्यक हो गया। लेकिन इस शस्त्रक्रिया की यह विशेषता रही कि रक्तपात प्रायः हुआ ही नहीं किन्तु सारा मवाद फूटकर व्रण बिलकुल साफ हो गया। पाकिस्तान ने तथा हैदराबाद स्थित पाकिस्तानी एजेन्टों ने धमकी दी थी कि हैदराबाद के विरुद्ध पुलिस कार्रवाई करते ही सारे भारत में सांप्रदायिक उपद्रव भड़क उठेंगे। रजाकारों को गुमराह करने वाले तथा उन्हें विनाश के पथ पर ले जाने वाले उनके नेता कासिम रिजवी ने भारत के तीन करोड़ मुसलमानों का विद्रोह के लिए खुले तौर पर आह्वान किया, किन्तु सभी जानते हैं कि भारत में किसी ने तर्जनी भी नहीं उठाई और भारतीय सेना ने अपनी कार्रवाई में जिस असांप्रदायिक तथा निष्पक्ष भावना और अनुशासन का परिचय दिया, उसके लिए भारत के हिंदू तथा मुसलमान दोनों ने भारतीय सेना की भूरि-भूरि प्रशंसा की और हैदराबाद की समस्त जनता ने इस सेना का जगजगत् प्रशंसा के रूप में स्वागत कर उसको अपनी हार्दिक कृतज्ञता अर्पित की। ऐसी स्थिति को देखकर पाकिस्तान की छाती पर सांप का लोटना आश्चर्य की बात नहीं। भारत के मध्य में एक और 'पाकिस्तान' के निर्माण का स्वप्न हवाई महल की भांति विलीन हो गया और साथ ही निजाम की उस दौलत का आसरा भी जाता रहा, जिसके बल पर पाकिस्तान ने अपनी आर्थिक कठिनाइयों को हल करना चाहता था। बस, इसीलिए पाकिस्तान ने हैदराबाद का मामला सुरक्षा परिषद में पेश कर दिया। इसमें उसकी हल्की तथा फिटकरी तो कुछ लगती नहीं थी। हां, रंग चोखा निकले या न निकले इसकी पाकिस्तान को चिन्ता नहीं थी, क्योंकि सुरक्षा परिषद में कोई परिणाम निकले या न निकले, कम से कम भारत के विरुद्ध विषयवमन का तो मौका मिल जाता है। इसके अतिरिक्त एक और कारण भी पाकिस्तान की इस कार्रवाई का प्रेरक हो सकता है और वह है काश्मीर का प्रश्न। जो लोग पाकिस्तानी नेताओं की मनवृत्ति से परिचित हैं, उन्हें इस सम्बन्ध में आश्चर्य नहीं होना चाहिए।

बाजार में रह-रहकर तेजी के झोंके



आलोक जोशी | वरिष्ठ पत्रकार

पर बादा है कि चिलमन से लगे बैठे हैं। साफ छुपते भी नहीं, सामने आते भी नहीं। शेर तो मोहब्बत के मामले में लिखा गया है, मगर एकदम सटीक बैठता है शेयर बाजार पर। और उसमें भी उन लोगों पर, जो इस बाजार में कमाई के इशारे से पहुंचते हैं। नए छोटे निवेशक हों या दशियों साल से घाट-घाट का पानी पी रहे दिग्गज विदेशी संस्थान। हाल सबका एक-सा ही होता है। यही वजह है कि बाजार एक खबर सुनकर आसमान की तरफ भागने लगता है, तो दूसरी खबर या अफवाह भी उसे अचानक धड़ाम से गिरने पर मजबूर कर देती है।

चुनाव अंतिम चरण में है और इसी महीने का हाल देख लें, बल्कि पिछले महीने जिस दिन से लोकसभा चुनाव के वोट पड़ने शुरू हुए, उसी दिन से बाजार में सांप-सीढ़ी का खेल तेज हो गया है। बाजार में उतार-चढ़ाव, अनिश्चितता नापने वाला इंडेक्स इंडिया विक्स 19 अप्रैल को ही अचानक तेजी से ऊपर गया था। हालांकि, उसके दो दिन बाद ही इसमें करीब 15 प्रतिशत की नरमी आ चुकी थी, मगर फिर उसने ऊपर का रुख किया, तो पिछले बुधवार तक यह दोगुने से ऊपर पहुंच चुका था।

तब-तब की बातें हो रही थीं। विदेशी पोर्टफोलियो निवेशक या एफपीआई लगातार बिकवाली में जुटे थे। औसतन हर रोज 1,800 करोड़ रुपये की बिकवाली। खबरें यूँ चल रही थीं कि चुनाव में कम मतदान देखकर बाजार घबरा गया है। यह भी कि विदेशी निवेशक सरकार के भविष्य को लेकर घबरा गए हैं और जोखिम नहीं लेना चाहते। हालांकि, साथ ही यह बात भी थी कि चीन की अर्थव्यवस्था में सुधार के कारण बहुत से विदेशी निवेशक भारत से शेर बचकर अब चीन पर दांव लगाने निकल पड़े हैं। फिर भी चुनाव के साथ बाजार का रिश्ता जोड़ा जा रहा था।

ऐसे विश्लेषण के साथ-साथ फ्लोदी का मशहूर सट्टा बाजार भी काम आ रहा था। सट्टे का कारोबार असल में कितना होता है, कोई नहीं जानता, पर सट्टे

भारतीय रिजर्व बैंक ने पर्याप्त पैसे अपने पास रखने के बाद केंद्र सरकार को उम्मीद से दोगुना लामांश दिया है, इससे शेयर बाजार में तगड़ी उछाल के साथ बड़ी रौनक बन गई है।



के नाम पर देश भर में चर्चा खूब होती है। तो यहां बात यह चली कि चुनाव शुरू होने से पहले फ्लोदी बाजार में भाजपा को जितनी सीटें दी जा रही थीं, वे जबदस्त जीत का संकेत देती थीं, मगर तीसरे चरण में आते-आते यह आंकड़ा कम हो गया है और अब बस बहुमत के आसपास का ही भाव लग रहा है।

जाहिर है, सट्टा बाजार का इस्तेमाल दांव लगाने से ज्यादा माहौल बनाने के लिए होता है और शेयर बाजार के बारे में तो कहा जाता है कि वहां सब कुछ माहौल या भावनाओं के भरोसे ही चलता है। खासकर रोज का उतार-चढ़ाव। ऐसे में, चुनावी अटकलों का बाजार पर दांव लगाने स्वाभाविक है और वह असर दिख भी रहा था। सबसे ज्यादा अटकलबाजी इसी बात पर हो रही थी कि वोटिंग कम हो रही है और बाजार इसे भाजपा के लिए परेशानी के तौर पर देख रहा है, पर चौथे चरण के बाद चुनाव आयोग ने साफ-साफ कह दिया कि मतदान

कम नहीं, ज्यादा है। शेयर बाजार ने यह संकेत पढ़ लिया। उसी दिन बाजार में फिर तेजी का झोंका आया। हालांकि, इसके बाद फिर थोड़ा उतार-चढ़ाव चलता रहा। यहां तक कि अब राजनेताओं के बीच भी बाजार का जिक्र बढ़ गया। पहले गृह मंत्री अमित शाह और फिर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से ही सीधे सवाल पूछ लिए गए कि बाजार क्यों नर्वस दिख रहा है? अब जो जवाब आए, उनकी शायद किसी ने कल्पना भी नहीं की होगी। गृह मंत्री ने तो एकदम ताल ठोकने वाले अंदाज में कह दिया कि 4 जून से पहले शेयर खरीद लें, क्योंकि उसके बाद बाजार नया रिकॉर्ड बनाएगा। प्रधानमंत्री ने भी कह दिया कि जिस दिन चुनाव नतीजे आएंगे, उसके बाद वाले हफ्ते में शेयर बाजार रिकॉर्ड तोड़ भागेगा। उन्होंने यह भी याद दिला दिया कि जब उनकी सरकार बनी, तब संसेक्स 25,000 पर था, जो अब 75,000 को छू रहा है। सरकारी कंपनियों के शेयर जिन्हें लोग

सबका कूड़ा बीनते हुए अपनी जिंदगी जीते लोगों की सुध

यहां दो एकड़ जमीन पर कूड़े के ढेर पसरे हैं और हर ढेर में शहर से जमा किया गया कूड़ा टूंस-टूंसकर भरा है। श्रमिक, जिनको हम कूड़ा बीनते वाला कहते हैं, शहर भर से कचरा जमा करते हैं और यहां लेकर आते हैं। फिर, वे इनको छांटते हैं और हर वह छोटी-से-छोटी चीज अलग करते हैं, जिसका थोड़ा सा भी मोल होता है। इनको वह ठेकेदार ले लेता है, जिनके लिए वे काम करते हैं और वह जमा की गई प्लास्टिक की बोतलें, धातु और बाकी चीजें रीसाइकलिंग, यानी फिर से इस्तेमाल के लायक बनाने के लिए बेच देता है। शेष कचरा यहां महीनों-चर्षों तक पड़ा रहता है और बढ़ता रहता है।

ये मजदूर यहीं कूड़े के बीच झोपड़ी बनाकर रहते हैं। इस 'डंपिंग साइट' पर 12 ठेकेदार हैं और सबके मजदूर अपने ठेकेदार के तय स्थान पर ही रहते हैं। ये अकेले नहीं, अपने पूरे परिवार के साथ यहां हैं। सुदूर इलाकों से या उन क्षेत्रों से इन्हें लाया गया है, जहां से ठेकेदार खुद आते हैं। यहां पर रहने वाले लोगों की संख्या करीब 500 है और वे कोई किराया नहीं देते, बल्कि इसके एवज में उन्हें अपने ठेकेदारों के लिए काम करना पड़ता है। कई श्रमिकों का तो पूरा परिवार इसी काम में जुटा है, उनके बच्चे भी। स्थिति अच्छी रही, तो पांच लोगों का परिवार 10 हजार और बुरे हालात में चार हजार तक कमा सकता है, जो इस बात पर निर्भर करता है कि वे कितने इलाकों में कूड़ा बीन पाते हैं। ज्यादातर एक दिन में 30-40 किलोमीटर घूमते हैं। बीमार होने या किसी अन्य वजह से यदि वे ऐसा नहीं कर पाते, तो उस दिन की उनकी कमाई मारी जाती है। मौसम भी कभी-कभार रुकावट बन जाता है। हालांकि, हल्की-फुल्की बारिश, तेज धूप या ठंड उनको रोक नहीं पाती, हां, उनके कदम जंकर धीमे कर देती है। तेज बारिश नुकसानदेह होती है, क्योंकि पानी में कचरा छोटना काफी कठिन होता है।

दिन-ब-दिन और साल-दर-साल शहर की खाक छानने की इस यात्रा में जो लोग कचरा जुटाने के लिए रिक्शा आदि जुगाड़ करने में सक्षम रहे हैं, उनकी स्थिति अलग है। वे ज्यादा इलाकों से कचरा इकट्ठा कर पाते हैं और कूड़े की उनकी मात्रा भी अधिक होती है। मगर वे भी इस काम के आसन खतरे से बच नहीं पाते। चूंकि इन लोगों को अपने हाथ कूड़ेदानों में डालने पड़ते हैं, जिनमें कांच के टुकड़े, केमिकल, सड़ने वाले कार्बनिक पदार्थ और इससे भी बदतर चीजें हो सकती हैं, इसलिए



अनुराग बेहर | सीईओ, अजीम प्रेमजी फाउंडेशन

हाथों में गहरे घाव, संक्रमण और चर्मरोग इनके लिए पुस्तकार सरीखे बन जाते हैं। जिस डंपिंग साइट की मैंने यहां चर्चा की है, वहां पानी की व्यवस्था भी नहीं है। पीने और साफ-सफाई के लिए एटन से पानी मंगवाना होता है, जिस पर इनको अपनी आम्दानी का तकरौना होना 10-20 फीसदी हिस्सा खर्च करना पड़ता है। बड़ी मशकत के बाद यहां कोई एनजीओ सुलभ शौचालय बनाने में सफल हो सका है। सुदूर इलाकों से आने के कारण इन लोगों के पास राशन कार्ड नहीं है।

एकाध के पास ही सरकारी योजनाएं पहुंच रही हैं। यहां के बच्चों को स्कूलों में दाखिला मिलना मुश्किल है, क्योंकि वे स्कूलों के लिए शायद 'गंदे छात्र' होते हैं। इस दो एकड़ जमीन पर छाया के नाम पर सिर्फ एक पेड़ है।

यह आशा से परे है कि वे फिलहाल इन ढेरों से बाहर निकल सकेंगे। हमारी सामाजिक संरचना शायद ही बदल सकती है। हां, हम यदि नैतिक साहस दिखाएं और निरंतर सामूहिक व

रजनीतिक प्रयास करें, तो बात बन सकती है, लेकिन फिलहाल ऐसा करने में हम असमर्थ हैं। लिहाजा, हम अभी वैसे ही रहेंगे, जैसे हम जी रहे हैं और वे भी वैसे ही जाएंगे, जैसे हम उनको जीने देंगे। वैसे, हम चाहें, तो कुछ छोटे बदलाव कर सकते हैं। हमसे उनको 'कचरा बीनने वाला' कहना बंद कीजिए, क्योंकि वे हमें स्वच्छ रखते हैं। राज्य और स्थानीय प्रशासन के अधिकारियों को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि उन्हें सभी सरकारी योजनाओं का लाभ मिले। हमसे स्कूलों में उनके बच्चों को बर्दाश्त करना भी सीखना होगा या उनकी साफ-सफाई की मुकम्मल व्यवस्था करनी होगी। और अंत में, हमें घर का कचरा फेंकते वक्त शांशा, कांच या नुकली चीजों को लेकर सावधान रहना चाहिए, ताकि इनके बच्चों को नुकसान न पहुंचे। इनके लिए हम कम से कम इतना तो कर ही सकते हैं।

(ये लेखक के अपने विचार हैं)

मनसा वाचा कर्मणा डीप फेक और रामायण

आजकल डीप फेक के बड़े चर्चे हैं। कंप्यूटर के सहारे यह तकनीक लोगों के चेहरों, वीडियो या ऑडियो की नकल बना सकती है। यकीनन दुश्मनों या धोखेबाजों के हाथ में यह एक शक्तिशाली हथियार बन सकता है। डीप फेक की जो संभावनाएं हैं, वे कुछ ऐसी ही हैं, जिस तरह पुराण काल में राक्षसों की मायावी शक्ति होती थी। सबसे बड़ा उदाहरण है मारीच राक्षस का, जिसने सुनहरे हिरण का रूप लेकर राम जी को धोखा दिया था। उसने न केवल रूप धरा, मरते समय उसने राम जी की डीप फेक आवाज में पुकार भी दी, 'हा, लक्ष्मण!' ताकि कुटी में बैठी देवी सीता को लगे कि राम का जीवन संकट में है।

यह जो डीप फेक जैसी मायावी शक्ति थी, यह मनुष्य के हाथों में थी, इसलिए इसका उपयोग करना है या न करना, इसे वहीं तय कर सकता था। मारीच की कथा का एक छिपा हुआ पहलू है। वह राक्षस जाति का था, लेकिन उस समय इस शब्द का अर्थ इतना बुरा नहीं था। राक्षस का मूल धातु है रक्षा करना। तो जो रक्षा करते थे, वे राक्षस। रावण का पूरा खानदान इसी जाति का था। ऋग्वेद में राक्षस शब्द का उपयोग सकारात्मक अर्थों में किया गया है। बताया जाता है कि पहले राक्षस धरती और आकाश में रहने वाले प्राणियों की रक्षा करते थे, लेकिन धीरे-धीरे इन राक्षसों में अपनी शक्ति और बल का अहंकार आने लगा। इसके कारण इन्होंने शुभ कर्म करने वालों को परेशान करना शुरू कर दिया। वे विघ्नकर्ता बन गए। जाहिर है कि शक्ति एक दोघारी तलवार है, जो काट सकती है और बचा भी सकती है।

मारीच की एक कहानी यह भी है कि रावण अपने मामा मारीच को मनाने गया कि वह हिरण का रूप

हाथ लगाने से डरते थे, वे कैसे आसमान छू रहे हैं? मगर इतनी बड़ी बात सुनकर भी लग रहा था कि शायद बाजार को अभी कुछ और चाहिए। यह भी सवाल था कि आखिर विदेशी निवेशक किस चीज का इंतजार कर रहे हैं। बुधवार को बाजार के बंद होने तक यह सवाल बना हुआ था।

और बुधवार की शाम ही भारतीय रिजर्व बैंक ने फैसला किया कि इस साल वह अपने खजाने से सरकार को दो लाख दस हजार करोड़ रुपये की रकम देने जा रहा है। मतलब यह नहीं है कि वह खजाना खाली कर रहा है, बल्कि वह अपनी कमाई में से सरकार को हिस्सा दे रहा है, जैसे कंपनियां अपने मुनाफे से अपने शेयरधारकों को हिस्सा देती हैं। भारत सरकार रिजर्व बैंक की इकलौती मालिक या शेयर होल्डर है। इसलिए रिजर्व बैंक अपना जमा खर्च जोड़ने के बाद जो रकम बचती है, वह सरकार को दे देता है। हालांकि, किसी अनहोने से निपटने के लिए वह साढ़े पांच से साढ़े छह प्रतिशत रकम अपने पास रखता है। इस बार खासियत यह रही कि पूरे साढ़े छह प्रतिशत बचाने के बाद भी उसने सरकार को उम्मीद से दोगुना लामांश दे दिया। अर्थशास्त्री अनुमान लगा रहे थे कि सरकार को एक लाख करोड़ रुपये तक मिल सकता है। यहां तक कि पिछले बजट में भी इस रास्ते जीडीपी का 0.3 प्रतिशत आने की उम्मीद जताई गई थी, जो एक लाख करोड़ रुपये से कुछ ही ज्यादा होता।

बस रिजर्व बैंक ने जो उम्मीद से ज्यादा दिया, मानो बाजार को मुंहमांगी मुराद मिल गई। संसेक्स ने बारह सौ प्वाइंट की छलांग लगाई और निपट्टी के साथ नई ऊंचाई पर पहुंच गई। यही नहीं, भारत के शेयर बाजार का मार्केट कैप भी उछलकर पांच लाख करोड़ डॉलर के ऊपर पहुंच गया, यानी फाइव ट्रिलियन। यह वही आंकड़ा है, जहां भारत की अर्थव्यवस्था को पहुंचाने का लक्ष्य रखा गया है। शेयर बाजार ने तो यह शिखर हासिल करके दिखा दिया है।

बाजार की नजर से देखें, तो अभी बहुत से लोग चिलमन से लगे बैठे हैं। उतार-चढ़ाव भी बने रहने की गुंजाइश है, पर अंत में हरिवंश राय बच्चन को याद कर लेना फायदेमंद रहेगा, क्योंकि *मधुशाला* की यह एक पंक्ति न सिर्फ जीवन के लिए, बल्कि शेयर बाजार में पैसा लगाने वालों के लिए भी एकदम सटीक है- *रह पकड़ तू एक चला चल पा जाएगा मधुशाला!* (ये लेखक के अपने विचार हैं)

धरकर श्रीराम को भटकाए, ताकि अकेली सीता का अपहरण किया जा सके। मगर मारीच ने मना करते हुए कहा, 'अपनी समस्त मायावी शक्तियों का त्याग करके मैंने संन्यास ले लिया है और श्रीराम दिव्य पुरुष हैं। अतः यह काम मैं नहीं कर सकूंगा।' तब रावण ने क्रोध से भरकर कहा, 'मेरी आज्ञा नहीं माननी है, तो आप मृत्यु के लिए तैयार हो जाएं!'

यह जो डीप फेक जैसी मायावी शक्ति थी, यह मनुष्य के हाथों में तब भी थी, इसलिए इसका उपयोग करना है या नहीं करना है, इसे वहीं तय कर सकता है।

मारीच ने सोचा, मेरी मौत तो सुनिश्चित है ही, फिर क्यों न श्रीराम के बाण से मरूं? यह दर्शाता है कि मारीच के अंदर उसका सात्विक भाव जिंदा था। वह श्रीराम की दिव्यता से परिचित था। इसकी पुष्टि श्रीराम की ओर से भी मिलती है। जब श्रीराम ने हिरण को बाण मारा, तो मारीच ने अपना असली रूप प्रकट किया और दोनों हाथ जोड़ दिए। रामजी ने भी उसके भक्त-हृदय को पहचान लिया और उसे मुक्ति दे दी। डीप फेक जैसी शक्तियां अगर सद्भाव से भरे लोगों के हाथों में हों, तो उनसे नुकसान नहीं होगा।

अमृत साधना

कैलाश सत्यार्थी | नोबेल विजेता

56 राष्ट्रमंडल देशों में करीब 12 करोड़, 30 लाख बच्चे स्कूल से बाहर हैं। किसके हैं ये बच्चे? ये किसकी संतानें गुलामी में फंसी हुई हैं? युद्धों और हिंसक संघर्षों में किसके बच्चे मारे जाते हैं या अपंग हो जाते हैं? ये सभी हमारे बच्चे हैं!

अग्निवीरों पर होती राजनीति गलत

आप दिन विपक्षी दलों द्वारा अग्निपथ योजना को खत्म करने की बात कर ही जा रही है। उनको इस योजना की तह में नहीं जाना, बस इसकी आलोचना करनी है, क्योंकि एनसीए सरकार द्वारा शुरू की गई यह योजना है और राजनीतिक पंतेबाजी के तहत उनके लिए इसका विरोध अनिवार्य है। यही कारण है कि सत्ता में आते ही विपक्ष द्वारा इसे कूड़े के ढेर में फेंक देने की बात कही जा रही है। बार-बार यही कहा जा रहा है कि अग्निपथ योजना बीते दिनों की बात हो जाएगी, जबकि चुनाव आयोग ने भी ऐसे विषयों को संज्ञान में लिया है। इन सबसे जनता की नजर में विपक्ष की छवि खराब हो रही है। ऐसा लगता है कि सिर्फ कुरसी पाना ही विपक्षी दलों का एकमात्र मकसद है, जनता का कल्याण अथवा देशहित की बात वे नहीं कर रहे। अग्निपथ योजना की खासियत अगर उनको समझ नहीं आ रही,

तो पहले वे इसे समझें, फिर इसके खत्म की बात करें। आखिर कोई नेता आम नागरिकों के हित की बात करे तो उसके के पथ पर कैसे आगे बढ़ाना है, इस पर बात क्यों नहीं करता? क्या कुछ नेताओं का एकमात्र मकसद चुनाव को किसी भी हाल में जीतना ही है?

शैलबाला कुमारी, गृहिणी

एक विचार है यह

अग्निपथ योजना आखिर है क्या? क्यों विपक्ष के लोग इसका विरोध करते रहते हैं? कांग्रेस ने तो अपने घोषणापत्र में इसे खत्म करने का भी एलान कर दिया है। यदि हमें इस योजना को समझना है, तो इसकी गहराई में जाना पड़ेगा। फौज में आम तौर पर पढ़े-लिखे गरीब नौजवान भर्ती होना चाहते हैं। सेना को अगर 5,000 जवानों की भर्ती करनी है, तो वह करीब 20,000 नौजवानों को बतौर अग्निवीर चयनित करती है,



अनुलोम-विलोम अग्निपथ योजना



नौजवानों के साथ एक भद्दा मजाक

किसी भी सरकार की यह पहली जिम्मेदारी होती है कि वह अपनी नागरिकों को सुरक्षा व सम्मानजनक नौकरी दे। बेशक, सरकार सभी जरूरतमंदों को सरकारी पद नहीं दे सकती, लेकिन कम से कम ऐसी व्यवस्था तो कर ही सकती है कि हर योग्य हाथ को वाजिब काम मिले। अग्निपथ योजना ऐसे हाथों को बेकाम बनाती है। इसमें चार साल तक सरकारी नौजवानों की प्रतिभा का इस्तेमाल करती है और फिर उनमें से चंद जवानों को फौज में शामिल करके शेष को वापस घर भेज देती है। इस तरह, जवानों के बहुमूल्य चार साल देश को देने के बाद अग्निवीरों को कुछ हासिल नहीं होता और वे खाली हाथ रह जाते हैं। हां, अगर चार साल के बाद उनको किसी अन्य सेवा में रोजगार की गारंटी मिले, तो इस योजना को सराहा जा सकता है, लेकिन ऐसा करने की कोई नीयत नहीं दिखाई गई, इसलिए इस योजना का विरोध वाजिब जान पड़ रहा है।

इसलिए इसकी आलोचना होनी चाहिए, क्योंकि फौज की जरूरतें चार साल की इस कॉन्ट्रैक्ट वाली नौकरी से शायद ही पूरी होती हैं। वह तो नौकरी की शुरुआत में नौजवानों पर इसलिए निवेश करती है, क्योंकि वह उनकी संभावनाओं का अपने हित में इस्तेमाल करना चाहती है। अग्निवीरों के साथ ऐसा नहीं होता। इसीलिए, यदि इस बार आम चुनाव में अग्निपथ योजना सुर्खियों में है और यह गलत नहीं है। इस योजना को कूड़ेदान में ही फेंकना चाहिए। देश के नौजवानों को स्थायी और सुरक्षित रोजगार मिलना चाहिए। उनको अग्निवीर बनाना उनके हितों के साथ समझौता करना है।

चंदन कुमार, टिपणीकार

नुकसान है इसका

अभी ज्यादा दिन नहीं हुए, जब यह खबर आई थी कि अग्निपथ योजना की वजह से

नेपाल अपने गोरखा जवानों को भारतीय सेना में भेजने में हीला-हवाली कर रहा है। दूसरी ओर, भारत को सबसे बड़ा खतरा चीन से है, जो सीमावर्ती इलाकों पर नजर गड़ा बैठा है। बॉर्निंग अब इन गोरखा लोगों को अपनी फौज में लेने के लिए उतावला हो रहा है। जाहिर है, अग्निपथ योजना के रूप में एक बचकानी नीति ने हमारे सामने गोरखा युद्धाओं के नुकसान का संकेत खड़ा कर दिया है, जबकि उनकी बहादुरी की चर्चा पूरी दुनिया में रही है और दुर्गम पहाड़ी इलाकों के लिए वे काफी दक्ष माने जाते रहे हैं। इन सब मुश्किलों को देखते हुए हमें अग्निपथ योजना की फिरेक से समीक्षा करनी चाहिए। अगर हम आने वाले दिनों में अपनी फौज को अधिक ताकतवर बनाना चाहते हैं, तो हमें सही विकल्प ढूंढना होगा। अग्निपथ योजना फायदा कम और नुकसान ज्यादा करती दिख रही है।

दीपक, टिपणीकार